

mti b e l f ö l d i h i r e k

1961. június 22.

bb. 1. a jókai-sorozat új kötetei, mikszáth kálmán, mórícz zsigmond, radnóti miklós munkái - brecht válogatott színművei, cocteau versei - klasszikusok kiadóink nyári termésében

i v/sze/gy/sr

1961. június 22.

a magyar könyvkiadók a nyári hónapokban sok régóta várt és hiányt pótló klasszikus irodalmi alkotást jelentetnek meg. a szépirodalmi kiadó magyar klasszikusok sorozatában jelennek meg berzsenyi dániel válogatott munkái és a jókai-sorozatban lát napvilágot a nagy író több kései műve: a mi lengyelünk, de kár megvénülni, öreg ember nem vén ember, egy hírhedett kalandor, szép mikhál című regénye. kiadják ady endre összegyűjtött novelláit, arany jános verseit és babits mihály összegyűjtött költeményeit. kemény simon, a századforduló érdekes költő-egyéniességének válogatott verseit egy szem vadgesztenye címmel bocsátják ki. kiadják heltai jeno két szatirikus regényét, a family hotel-t és a 7. emánuel és korát, - a kiskirályok című kötetben. az olcsó könyvtár-sorozatban jelenik meg mikszáth kálmán három kisregénye, mórícz zsigmond, a boldog ember című munkája és radnóti miklós verseinek kötete.

a külföldi klasszikus szerzők művei közül újból megjelenik stendhal vörös és fekete című ismert regénye két-két kötetben.

a magyar helikon könyvkiadó nyári újdonságai közül kiemelkedik arany jános toldi tritógiájának album alakú kiadása, balassi bálint összes versei és szép magyar komédiája, továbbá goethe faustja jékely zoltán és csorba győző fordításában. a helikon klasszikusok sorozatának új kötete dickens kis dorrit című munkája, voltaire filozófiai kisregény-sorozatát a zadig avagy a végzet című kötetrel nyitják meg. a közismert mahagóni-sorozat záró regénye traven a dzsungelből jött generális című, az indián rabszolga-felkelésről szóló izgalmas regénye.

az európa kiadó harmadik negyedévi terve is bővelkedik klasszikus remekművekben. kiadják a zola-sorozatban az író nana és a patkányfogó című regényét. napvilágot lát swift pamfletjének kötete is. a századforduló jeles spanyol széppróza írójának pio barojana, a tudás fája című kritikai realista regénye egy fiatal orvos vesszőfutását mondja el.

/folyt. köv./ 600

bb. 1. / a jókai sorozat..... folyt./ gy

gorkij műveinek soron következő hatodik kötete az 1901-1907 között írt amerikai című elbeszélést és az anya című regényt tartalmazza.

a verses kötet sorában lát napvilágot egy sevcsenko és egy nyekraszov-gyűjtemény, a kalevala új kiadása és cocteau verseinek válogatása. a színmű irodalomból kiemelkedik ionasco a kopasz énekesnő és a lecke című két egyfelvonásos és brecht válogatott színműveinek gyűjteménye, amely a világ-irodalom klasszikusai sorozatban jelent meg.

/mti/

..

bb. 2. megjelent a közgazdasági szemle új száma

i ms/hne/gy/sr

1961. június 22.

a magyar tudományos akadémia közgazdaságtudományi intézetének folyóirata, a közgazdasági szemle legutóbbi számában közli szunyogh károlynak „a termelőség-tervezetek állami támogatása és a. arzumjan szovjet közgazdászok a kapitalizmus általános válságának új szakasza című tanulmányait. ezenkívül kőszegi lászló a területi tervezésről, simon györgy és kondor györgy az ágazati kapcsolati részmérlegekről, kövér károly pedig a valutaárfolyamokkal kapcsolatos modern burzsoá elméletekről írt érdekes tanulmányt. szemlerovát, tudományos tájékoztató és szakirodalmi tájékoztató egészíti ki a tartalmas számot.

/mti/

..

bb. 3. országszerte kiosztották a kisz megbízóleveleket a tanárjelölteknek - eredményesnek bizonyult a gyakorlati foglalkoztatás.

i lv/gg/gy/sr

1961. június 22.

a technika és a társadalom gyorsütemű fejlődése megköveteli, hogy a tanuló ifjúságunk évről-évre nagyobb képzettséggel és több gyakorlati tudással kerüljön ki az iskolákból. az oktatási reform, az öt plusz egyes oktatás ugyancsak azt a célt szolgálja, hogy jólképzett a gyakorlatot ismerő szakemberek hagyják el az iskolákat.

/folyt. kö /

6.00

- 2 -

bb. 3. / országszerte kiosztották.... 1. folyt./ gy

a kisz központi bizottsága, mérlegelve a feladatokat, már korábban határozatot hozott, hogy védnökséget vállal a pedagógusképzésben. ez azt jelenti, hogy a kisz-szervezetek figyelemmel kísérik a tanító- és tanárjelöltek fejlődését, segítik őket a tanulásban. a megyei, a városi, a kerületi, a járási és az üzemi kisz-szervezetek évről-évre megfelelő számú hallgatót küldenek majd a pedagógusképző intézetekbe. lehetőleg olyan fiatalokat, akik már egy-két évet munkában töltöttek, s érdeklődnek a tanári pálya iránt.

a fővárosban a kerületi, vidéken pedig a megyei kisz-bizottságok mellett társadalmi aktivistákból bizottságokat alakítottak, akik a pedagóguspályát választó munkás- és paraszt fiatalokkal beszélgettek a nevelőmunka szépségeiről, s arról, hogy milyen feladat vár rájuk, ha elvégezték az egyetemet. azokat a fiatalokat, akik a tanáripályát választották a kisz-bizottságoknál megbízólevéllel látták el, s azzal jelentkeztek az egyetemeken, illetve a pedagógiai intézetekben. a kisz megbízólevél a felvételi vizsgánál semmiféle előnyt nem jelent, éppen úgy kell vizsgáznuk, mint a többieknek. a megbízólevéllel rendelkező fiatalok kötelezettséget vállalnak, hogy az egyetem, illetve főiskola elvégzése után visszamennek lakóhelyükre tanítani.

az egyetemek és a pedagógusképző intézetek kisz-szervezetei az előkészítő munkán túl, jelentős segítséget nyújtanak a tanárjelöltek gyakorlati foglalkoztatásához is. az elmúlt oktatási évben a pedagógusképző intézmények hallgatói közül mintegy 1 600-an kapcsolódtak be az uttörőcsapatok, illetve a középiszkolás kisz-szervezetek munkájába. az ötvös loránd tudományegyetem bölcsészkarának hallgatóiból 150-en tevékenykedtek az uttörő szervezetekben. ezenkívül több hallgatót küldtek vidékre, úgynevezett népművelési gyakorlatra is. ezek a fiatalok néhány hetet töltöttek egy-egy faluban, állami gazdaságban, vagy termelőszövetkezetben. ismerkedtek a falu életével, tanulmányozták a szocialista mezőgazdaság fejlődését. eközben számos előadást tartottak a falusi fiataloknak és résztvettek a helyi kisz, illetve uttörőcsapatok munkájában is.

a hallgatók az önként vállalt feladatokat lelkiismeretesen és szívesen végezték. a gyermekekkel töltött idő, a közös játék, és a tanulás még jobban elmélyítette bennük a hivatástudatot. az uttörőcsapatok és a középiszkolás kisz-szervezetek szeretettel fogadták az egyetemistákat és segítették munkájukat. több iskolában a tanárok is beszélgettek a fiatalokkal, beszéltek az évek során gyűjtött tapasztalataikról.

/mti/

6.00

- 3 -

bb. 4. Jozef Manes cseh festőművész és mészáros László szobrászművész életét és alkotását ismertető tanulmányok - építészeti stílusok kelet-európában - a képzőművészeti alap kiadóvállalatának új könyvei

i fe/gg/gy/sr

1961. június 22.

A képzőművészeti alap kiadóvállalata több képzőművészeti könyvvel örvendeztet meg az olvasókat. A művészet kiskönyvtára sorozatban tanulmány jelent meg a 19. század oeli cseh festőművészről, Jozef Manesről. A művész kora festészetében uttörő szerepet töltött be, ragaszkodása a cseh hagyományokhoz, haladó gondolkodása és művészetének népi vonatkozásai sajátos színt kölcsönöznek alkotásainak. A tanulmány Vojtech Tilkovský csehszlovák művészettörténész tollából jelent meg, Manes művészetét négyven reprodukció, köztük hat színes tábla szemlélteti.

A művészet kiskönyvtárában jelent meg Kontha Sándor művészettörténész tanulmánya a fiatalon elhunyt mészáros Lászlóról, aki a két világháború közötti időszak legígéretesebb szobrász-tehetsége volt. A tanulmány első ízben ismerteti az olvasóval részletesebben a nagytehetségű szobrász életét és művét.

A „Műemlékeink” sorozatban Vujicsics D. Szojan „A pesti szerb templom”, címmel ad ismertetőt Budapest központjában, a belvárosban épült barokk műemlékről. A művészettörténet kis sorozatban is megjelent két füzet: középkori művészet kelet-európában, és a reneszánsz és barokk kelet-európában.

/mti/

..

bb. 5. Több mint 90 millió forint költséggel új elektromos csőhegesztő üzem építenek Csepelen - a fiatalok társadalmi munkával is segítik az építkezést

i tó/tm/gy/ki

1961. június 22.

A lakásépítési program végrehajtásához az építőiparnak mind több kis átmérőjű, vékony falú csőre van szüksége, ilyen csövet használnak a kerékpárok, a motorkerékpárok és a hűtőgépek szerkezetéhez is. A csepeli csőgyár kapacitása nem elég az igények teljes kielégítésére, kénytelen vagyunk ilyen anyagokat importálni is, ezért most megkezdtek korszerű elektromos csőhegesztő-mű építését Csepelen.

/folyt. köv./

6.00
6.-

- 4 -

bb. 5. / több mint 90 millió..... 1. folyt./ gy

A legkorszerűbb építési elvek alapján készülő üzem teljes beruházására több mint 90 millió forintot költenek. Az üzemcsarnok tartóoszlopokra épül, s falait üvegből készítik. A hagyományos építési módtól eltérően előre felállított oszlopokon elhelyezett daruhidról szerelik majd a könnyű tetőhéjszerkezetet. A tartóoszlopok földre helyezésével a munkát már megkezdték, s még az idén tető alá kerül a két, egyenként 22 méter széles, 154 méter hosszú üzemcsarnok. Az építésből részt vállal a csepeli vas- és fémművek több gyáregysége is. A fiatalok például, akik védnökséget vállaltak az építkezés felett, több mint tízezer köbméter földet mozgatnak meg társadalmi munkában az építkezés során.

Az üzemet a legkorszerűbb kül- és belföldi gépekkel szerelik fel és úgy tervezik, hogy a jövő év szeptemberében már megkezdik a gépek próbáját. A teljes átadásra előreláthatólag 1963. második felében kerül sor. Az új üzemben évente 30 000 tonna kis átmérőjű, vékonyfalú csövet készíthetnek majd, a hazai ipar igényeinek kielégítésén túl exportra is nyílik lehetőség.

/mti/

..

bb. 6. készülnek a következő tanév tankönyvei

i sz/sze/gy/vg

1961. június 22.

A nyomdák számára minden évben nagy feladatot jelent a tankönyvek készítése. A könnyűipari minisztériumhoz tartozó nyomdák közül nyolc foglalkozik tankönyvkészítéssel, s ezek sok más munka közben nagy igyekezettel dolgoznak, hogy határidőre befejezzék a tankönyvek nyomását. E munkáról a nyomdai ipari igazgatóságon a következő tájékoztatást adták:

- az idén a nyomdáknak a tavalyinál mintegy husz százalékkal több könyvet kell átadni, s ezekhez 2 090 tonna papírt használnak fel. A tankönyvkiadó által megrendelt könyveknek 30 százalékat még az első negyedévben elkészítették, további 45 százalékat e hónap végéig adják át és 25 százalék marad a harmadik negyedévre. Ekkor azonban már csak hat hét áll rendelkezésre, augusztus 15-ig ugyanis be kellene fejezni a munkát. Az összmennyiségnek kis hányada, nem egészen 5 százaléka azonban később, augusztus végére lesz kész, ha csak a nyomdáknak addig nem sikerül megrövidíteniük a határidőt. Egyetlen olyan kiadvány van, a 17 000 példányszámú középiskolás fizikakönyv, amelynek a gyártását a nyomdák csak szeptemberre vállalták, ennek oka részben a kézirat késése, részben az, hogy a sok ábrát tartalmazó könyvnek bonyolult a szedés.

/folyt. köv./

6.00
6.-

- 5 -

bb. 6. / készülnek a következő.... folyt./ gy

a legtöbb könyv az athenaeumban készül, ez a nyomda főként általános iskolai nagypéldányszámú könyveket bocsát ki. az egyetemi nyomdára a komplikált szedésű, a kossuth nyomdára a színes ofset-nyomású tankönyvek elkészítése háru'.

az athenaeum nyomda vezetői elmondották, hogy harmincegy féle iskolai könyvet készítenek hárommillió példányban. az elmúlt hónapokban a határidőknél már jelentős előnyre tettek szert, a házi ütemterv szerint már júliusban befejezheték volna a tankönyvek gyártását, de közben egy gép elromlott és több nem várt sürgős munka is hátráltatta a tankönyvek készítését. ennek ellenére a gyárban igen bizakodóak, számításaik szerint az utolsó példány általános iskolai tankönyv is elhagyja a nyomdát augusztus 15-ig. a nyomást még júliusban befejezik és augusztus első felére már csak a fűzés, kötés marad hátra. az athenaeumban készülnek az első osztályosok könyvei. az elmúlt hetekben a nagy-óvodások, a leendő iskolások több csoportja látogatta meg a nyomdát, hogy megnézzék, hogyan készül az abc-s könyv, amiből majd első iskolai ismereteiket szerzik meg. az általános iskola első osztályának könyveiből száztizenöt ezret már átadtak a könyvtérjesztőknek, a második százezret pedig most nyomják.

/mti/

..

bb. 7. július 2-án harmadik országos uttörő-találkozó

i lv/sze/gy/sr

1961. június 22.

a magyar uttörők szövetsége fennállásának 15. évfordulója alkalmából július 2-án tartják budapesten a harmadik országos uttörőtálatkozót. már a múlt év szeptemberében megkezdődtek az előkészületek: az őrsök, a rajok és a csapatok az évfordulót jelképező 15 pontból álló feladatot vállaltak. segítettek az iskolában a tanulmányi fegyelem megszilárdítását, résztvettek az iskolák csinosításában, virágokat ültettek és kisebb röplabda-, kézilabdapályákat építettek. számos vidéki városban és faluban fásították az utcákat, tereket.

az ünnepélyes előkészületekkel párhuzamosan tartották meg a tavaszi kulturális szemle községi, járási és megyei bemutatóit, valamint a sportversenyek selejtezőit. a kulturális és sportversenyek járási és megyei győztesei június második felében csillerbércen találkoznak, s itt tartják az országos bemutatókat.

/folyt. köv./

600
- 6 -

.. 7. / július 2-án.... folyt./ gy

a sportversenyben az uttörő-négytusaók, hat ország pionirjival találkoznak a margitszigeti uttörőstadionban.

július elsején nyílik - 20 ország pionirjaival - csillerbércen a nemzetközi uttörőtábor. a hazánkba érkezett pionirok meglátogatják a dunai cement és mészmű építkezéseit is. a most épülő józsef attila telepen nemzetközi parkot építenek; a béke és barátság jelképeként rózsaligetet ültetnek. az ifju vendégek a balatonon 10 napot töltenek.

július 2-án az uttörőszövetség fennállásának 15. évfordulóján az ünneppsorozat záróakkordjaként budapesten tartják - 15 000 gyermek részvételével - a harmadik országos uttörőtálatkozót. június utolsó napjaiban az ország minden tájáról staféták indulnak a fővárosba. elhosszak az uttörőcsapatok 15 pontos vállalásairól szóló jelentéseket. a budapestiek július 1-én, a főváros határában veszik át a vidékiektől a stafétabotokat. július 2-án délelőtt a parlament előtt a kossuth téren lesz a diszünnepség. délután a margitszigeten az uttörőstadionban sportbemutatókat tartanak, a dunán pedig viziparádét. a margitszigeti szabadtéri színpadon kulturális bemutató lesz, majd este a halászbástyán a kisz központi művészegyüttese és a legjobb uttörőegyüttések adnak hangversenyt.

/mti/

..

bbb. 8. egy hét múlva békekölcsön sorsolás - 99 millió forint a 2. a 3. és a 4. békekölcsön kötvényekre

i kf/kf/gy/ki

1961. június 22.

három hónapi szünet után ismét előkerülnek az országos takarékpénztár páncélterméből az államkölcsönsorsolás szerencsekerekei és számlévkéi. az otp ugyanis egy hét múlva június 29-én és 30-án rendezi meg a 2. a 3. és a 4. békekölcsön 1961. első félévi sorsolását. a huzásokat mindkét napon délután fél három órai kezdettel ujbpesten bonyolítják le. június 29-én a 2. békekölcsönből 130 000 kötvényre 26 millió forintot sorsolnak.

június 30-án délután két kölcsön nyereségeit huzzák. 159 000 3. békekölcsön kötvényre 45 millió forint, 115 000 4. békekölcsönre pedig 28 millió forint jut.

a kétnapos huzáson mindhárom kölcsönből több mint 400 000 kötvényre 99 millió forintot sorsolnak ki nyeresemény és törlesztés formájában.

/mti/

600

..

- 7 -

bb. 10. pénteken sopronban huzzák a lotto nyerőszámait

1 kf/kf/e k1

1961. június 22.

a lotto 25. játékheti nyerőszámait június 23-án pénteken délelőtt 10 órai kezdettel sopronban, az ady endre művelődési házban sorsolja a sportfogadási és lotto igazgatóság. /mti/

bb. 11. debrecen testvérvárosainak küldöttségei is résztvesznek a jubileumi ünnepségeken

vid/fm/ke/e fm

1961. június 22.

a várossá nyilvánításának 600. évfordulóját ünneplő debrecen készül a szombat-vasárnapi ünnepségekre. a tanács meghívta debrecen testvér-városainak küldöttségeit. a lengyelországi Lublin, a romániai Iasi és nagyvárad már jelezte, hogy küldöttségei képviseltetik magukat testvérvárosuk ünnepségein. /mti/

bb. 12. heves megyei termelőségvetkezeti elnökök külföldi tanulmányuton

vid/fm/ke/e fm

1961. június 22.

heves megye termelőségvetkezeteinek vezetői közül számosan külföldi tanulmányutakon is bővítik szakismereteiket. a nyáron 60 termelőségvetkezeti elnök utazik a szovjetunióba, ahol a nagyüzemi gazdálkodás fejlett módszereit tanulmányozzák. az első csoport már elutazott, egy hét töltenek kárpát-ukrajna mezőgazdasági nagyüzemeiben. /mti/

bb. 14. szombaton nyitják meg a soproni ünnepi heteket

vid/fm/ke/e fm

1961. június 22.

a soproni ünnepi heteket június 24-én, szombaton délután nyitják meg a városi tanács dísztermében. /mti/

8.36 9.05

- 8 -

NE

bb. 9. három új magyar buza-fajtajelölt vizsgálják az idei aratáson.

1/1e/rj ká

1961. június 22.

az országos növényfajta minősítő tanács fajtakísérleti állomásain több mint negyven fajta hazai és külföldi buza aratására készülnek. a buzák különböző kísérletekben szerepelnek, s a vizsgálatok eredményei a növénynemesítők és növénytermesztők tájékoztatásául szolgálnak.

az egyik kísérletben két magyar, három szovjet, három olasz, két francia és egy csehszlovák fajta műtrágyahasznosító képességét hasonlítják össze. az aratás előtti helyzet azt mutatja, hogy a hat mázsás műtrágya-adag hatására kialakult nagy termést az olasz produktore bírja a legjobban, ennek a szára csak ott dőlt meg, ahol nagy vihar érte. igen sűrű állományu, sokat ígérő fajta a francia étoile de choisy s bár szára gyöngébb az olasz buzakénál, a nagy-adagu műtrágyázás ennél is kifizetődőnek látszik. az idén kezdődtek meg az első nemzetközi fajtakísérletek; ezekben hét kgst-ország 16 buzafajtája vesz részt, valamennyi országban azonos kísérleti módszerrel. az első évben ezekből még nem lehet lényeges következtést levonni, de annyi már látható, hogy a legtöbb buza nálunk nem ér be időben. ugyancsak az idén kezdődtek az ugynevezett információs kísérletek: ezekkel nálunk még ismeretlen külföldi - szovjet és csehszlovák - buzák tulajdonságait tanulmányozzák.

a fajtakísérleti állomások „buzaföldjein,, - csaknem négyezer mikroparcellán - a munka zöme tulajdonképpen az aratás előtti és utáni időszakra esik. az egész tényezőidő alatt pontos „naplót,, vezetnek valamennyi fajta fejlődéséről, a vetéstől az aratásig feljegyzik a vegetáció egyes szakaszainak időpontját. az aratás előtt minden parcella meghatározott helyéről mintakéveket emelnek ki; ezeket alapos terméselemzésnek vetik alá, hogy pontosan megállapítsák: az egyes fajtáknál milyen tényezők hogyan hatnak a termés mennyiségére. az adatokat a nemesítők hasznosítják: ezekből tudhatják meg, hogy a keresztezésekkel az egyes fajtából milyen tulajdonságot örökíthetnek át az új hazai buzákba.

három ilyen új hazai fajtajelölt már szerepel is az idei kísérletekben. a karcagi 388, a kecskeméti 314 és a sopronhorpácsi 456 a nagytermőképességű, nagyüzemi belterjes termesztésre alkalmas magyar buza kinemesítésének jegyében jött létre.

ezeket a követelményeket ugyan még egyik jelölt sem éri el, de számjuk már rövidebb, erősebb, mint a jelenlegi magyar fajtáké, s részben nagyobb termést is ígérnek. /mti/

8.44 9.07

- 9 -

NE

bo. 16. több mint ezer felszólalás, csaknem 250 javaslat a gánzmávag termelési értekezletén

1 sl/sze/gi ki 1961. június 22.

a gánzmávag 179 üzemszében az elmúlt hetekben termelési értekezleteket tartottak, s a tanácskozáson körülbelül 7.600 dolgozó vett részt, több mint eddig bármikor. a munkaértekezletek iránti nagy érdeklődésnek az az oka, hogy a vállalat vezetői most már minden egyes javaslatot megvizsgálják, azokra válaszolnak, s a jogos panaszokat a lehetőség szerint orvosolják. a mostani tanácskozáson 1089 dolgozó mondta el észrevételét a munka menetéről, közülük csaknem kétszázötvenen konkrét javaslatokat is tettek a termelés további javítására, sokan a munkavédelmi felszerelések kiegészítését, gépek, üzemszerek rendbehozását kérték, s azóta a javaslatok alapján számos intézkedés történt.

a motorgyár 2013-as műhelyében a dolgozók kezdeményezésére üzembehelyeztek egy eddig kihasználatlan esztergapadot, a csavargyártó műhely kollektívájának kérésére a vállalat vezetősége intézkedett, hogy a húzógépekhez megfelelő minőségű húzógyűrűk álljanak rendelkezésre. a termelési értekezleten elhangzottak alapján a gyár vezetősége arra is felfigyelt, hogy egyes daruk mozgás közben károkat okoznak az épületekben, az elővigyázatossági intézkedéseket itt is megtették. az 1452-es műhely szerelői, akik egyes külső munkákhoz gumicsizmát kértek, máris megkapták a választ; a csizmákat a raktárnak elküldték, és azokat szükség esetén a dolgozók rendelkezésére bocsátják. a gépgyár középkompresszor-üzemének öltözőjét rendbehozták, a szivattyú-üzem dolgozóit pedig értesítették, hogy jogos kérésüknek megfelelően a harmadik negyedév végéig üzembehelyezik a por-elszívót és kijavítják a műhelycsarnok tetejét.

természetesen túlzott, vagy egyelőre nem teljesítő kérések is elhangzottak az értekezleteken. az egyik brigád például olyan munkákhoz is drága külföldi csapágyakat kért, amelyekhez a jóminőségű hazai csapágyak és megfelelnek. a fényező műhely dolgozóit a legkorszerűbb festékszóró berendezés üzembehelyezését sürgették, de erre csak a második ötéves terv vége felé kerülhet sor. a nem teljesíthető kérésekre is választottak, és részletes felvilágosítást adtak a dolgozóknak a gyár vezetői. / mti/

8.50

- 10 -

KZ

9.15

bb. 13. eddig 105.000 jegy kelt el elővételben a szegedi szabadtéri játékokra

vid fm/ke/gi fm 1961. június 22.

egy hónap múlva kezdődnek a szegedi szabadtéri játékok. a diszelőadásra szóló 148.000 jegyből 105.000-et már elővételben megvásároltak. a bemutató előadásokra már minden jegy elkelt. a szombati és vasárnapi műsorokra pedig csupán az olcsóbb jegyekből van meg némi készlet. így az újabb jelentkezők már csak a hétköznapi előadásokra kaphatnak jegyet. az ipari városokból többszáz személyes csoportok érkeznek. a munkások nemcsak az előadásra látogatnak szegedre, hanem a legtöbb csoport 2-5 napra érkezik. így a szabadtéri játékok több előadását is megtekintik. az eddigi jelentkezések alapján máris 310 külön-autóbusz és 11 különvonat indítását tervezik a játékokra. az elgondolások szerint repülőgép különjáratok is közlekednek budapestről és a balaton-partjáról.

jelentősen növekedett az érdeklődés a termelészövetkezeti parasztság körében. a csongrád megyei termelészövetkezetek számszámra vásároltak jegyeket, s még hajdu-bihar megyéből is érkeznek termelészövetkezeti parasztok az ünnepi előadásokra.

a szegedi idegenforgalmi hivatal eddig 46.000 vendégnapra biztosított szállást a látogatóknak, s ez máris sokezerrel meghaladja a tavalyi szállásigényeket. az autós turisták kérésére a tiszapartján külön sáttortáborot létesítenek. / mti/

--

bb. 20. tizenhat város fotósainak kiállítása pécssett

vid fm/ke/gi fm 1961. június 22.

a magyar fotóklub július 8-án pécssett a hazafias népfrent székházában nyitja meg 4. szalonját, amelyre 16 magyar város fotóklubjai küldték el anyagukat. a zsüri s beküldött alkotásokat már értékelte és a magyar fotóklub 4 szalonjának vándordíját a budapesti fotóklubnak ítélte. / mti/

--

8.52

- 11 -

KZ

9.25

bb. 15. a mesterséges holdak pályája és a szovjet csailagászati kutatás igazolta az egyik legújabb magyar geofizikai elméletet

1/tz/gg/rj ki

1961. június 22.

a mesterséges holdak adatai érdekesen igazoltak egy körülbelül kétféves magyar geofizikai elméletet.

annakidején nagy feltűnést keltett dr. barta györgy geofizikusnak, a magyar állami ötvös loránd geofizikai intézet főmunkatársának az új elmélete, amely a földünk mágneses terében régen megfigyelt, de mindaddig magyarázat nélkül maradt, valamint újonnan felfedezett jelenségekre is egészen eredeti és nagyon meggyőzően hangzó indokolást adott.

az elmélet megmagyarázza, hogy jelenleg a földi mágneses tér erőssége miért lényegesen nagyobb ausztrália közelében, mint a csendes óceán délamerika melletti részeinél. de okát adja annak is, hogy a föld keresztmetszete a sarki lapultsághoz hasonlóan, az egyenlítő síkjában is miért nem kör-, hanem ellipszis-alaku, s ennek az ellipszisnek a hosszú tengelye miért éppen ugyanezek a pontokon „üti át”, a föld felszínét, ahol a mágneses térerősségek között a legnagyobb különbség mutatkozik.

ezeket a tényeket dr. barta györgy azzal magyarázza, hogy a föld belső magja, amely egyúttal földünk mágnességének hordozója is, nem a földgömb mértani középpontjában, hanem attól mintegy 300-400 kilométernyire távolabb helyezkedik el, sőt helyzete még ott sem állandó, hanem folytonosan vándorol nyugati irányban. ennek következtében a mágneses tér erősségében jelentkező különbségek, valamint az egyenlítői lapultság is, állandóan nyugat felé tolódik el, tehát mindig más és más földrajzi pontokra kerül. a belső magnak ezt az excentrikus elhelyezkedését és mozgását pedig dr. barta györgy a „körülöttünk keringő” nap és hold vonzásának együttes hatásában beálló változásokra vezeti vissza.

az új elmélet, amely az azóta megtartott nagy nemzetközi geofizikai ankétokon - például helsinki és new-yorkban - is igen nagy érdeklődést keltett, most új oldalról kapott megerősítést. a mesterséges holdak pályaalakulása ugyanis beigazolta, hogy az egyenlítőnél a föld keresztmetszete valóban ellipszis, sőt az ellipszis lapultságára vonatkozólag így nyert adatok még pontosabban megegyeznek az új elmélet alapján kiszámított értékekkel, mint az eddigi földi gravitációs mérések eredményei. ennek magyarázata az, hogy a földön szerzett gravitációs értékek mindig több évtizedes átlagok, s ha a lapultság valóban vándorol, akkor a hosszú időn át mért értékek átlaga sohasem lehet azonos az adott pillanatban valóságos értékkel. az elmélet alapján pedig éppen a pillanatnyi értéket lehet kiszámítani, mint ahogyan ezt közlik a mesterséges holdak pályájából nyert adatok is.

/folyt.köv./

9.03 *10.02*

KZ

- 12 -

bb. 15. / a mesterséges holdak.....1. folyt./rj

az elmélet végleges igazolása szintén a mesterséges holdaktól várható, amikor néhány év múlva a mérések már másutt mutatják majd ki az egyenlítői lapultság legnagyobb mértékét.

érdekes az is, hogy legutóbb n. kozírev szovjet professzor az égitestek pályájának elemzéséből szintén arra a következtetésre jutott, hogy a föld forgásában valóban aszimmetria fedezhető fel. ez pedig ugyancsak a barta-féle elméletet igazolja./mti/

..-

bb. 19. újabb 13 iskola kapcsolódik be a gyakorlati oktatásba nógrád-megyében

vid/fm/ke/rj fm

1961. június 22.

az idei tanévben nógrád megye nyolc középiskolájának több mint kétezer diákja vett részt politechnikai képzésben. a középiskolákon kívül szélesedik a politechnikai képzés az általános iskolákban is. az új tanévtől újabb 13 általános iskola kapcsolódik be a gyakorlati oktatásba s ezekkel együtt a megye minden negyedik általános iskolájában lesz már politechnikai képzés. az újannan bekapcsolódó iskolák főleg a mezőgazdasági szakoktatást választják, s a legtöbb helyen, mint a szlovák nemzetiségű vanyarcon, borsosberényben és tolmácson a nyári vakációban készítik el a diákok saját barkácsoló műhelyeiket és legfontosabb szerszámaikat. a bonyolultabb kéziszerszámok beszerzésére a tanácsok adtak pénzt. több gyár, üzem és állami gazdaság is segít a falusi iskolai műhelyek berendezésében./mti/

..-

bb. 32. virágzik a levendula, tengerkéek színbe öltözött a daránypusztai határ

vid/ká/j/rj

1961. június 22.

a kompozíció illóolaj- és vegyészeti gyár daránypusztai gazdaságában, a déli fekvésű domboldalakon összesen 690 holdon telepítettek különböző fajta illóolaj-növényeket. a legnagyobb területet a francia és az angol levendula 200 hold területen jellegzetes kék színbe öltözött a daránypusztai határ. a levendula aratását rövidesen megkezdik. a gazdaságban az idén az illóolaj-növényekből több mint 4 millió forint értékű olajat sajtolnak./mti/

..-

9.10
10.10

- 13 -

foglalja el. A meleg, napfényes időben virágzik a francia levendula:

KZ

bb. 17. nagyértékű társadalmi munkát végez borsodban a hazafias népfrent műszaki akcióbizottsága

vid/fm/ke/e fm

1961. június 22.

borsod megyében a hazafias népfrent mellett működő műszaki bizottságnak már 110 tagja van. a nagyjórészt mérnökökből, tervezőkből álló csoport tavaly 94 kisebb létesítmény - művelődési otthon, politechnikai terem, ut és járda - építési, illetve átalakítási tervét készítette el társadalmi munkában.

az idén a távlati községrendezési tervek kidolgozásában segítik a helyi tanácsokat. ezt a munkát eddig 102 községben fejezték be, s most újabb 107 település községrendezési irányelvet készítenek el. így - többek között - királdon a régi falu és az új bányász lakótelep között új kulturális központ létesítését javasolták, bükkszentkereszten pedig az üdülőhely fejlesztését kívánják elősegíteni.

a népfrent akcióbizottsága eredményesen támogatja a községfejlesztési tervek mielőbbi megvalósítását is. a tanácsok kérésére jelenleg is számos kisebb létesítmény építési tervén dolgoznak. így tornaszentandrás község részére 100 000 forint értékű ut és járdaépítés tervét, encsen új mentőállomás építési tervét, sárospatakon pedig a most épülő melegvízű strandfürdő távlati fejlesztési tervét készítik el díjtalanul. /mti/

- - -

bb. 21. országjáró diákok - kerékpárral

vid/fm/ke/e fm

1961. június 22.

boros jeno, gecsei lászló és juhász endre, a debreceni kosuth lajos gyakorló gimnázium másodikos tanulói országjárásra indulnak kerékpáron. a nyári szünetben mintegy ezer kilométert tesznek meg. utközben növényeket gyűjtenek hazánk jellegzetes tájairól, fényképeket készítenek és bogárgyűjteményt is összeállítanak iskolájuk számára. /mti/

- - -

9.35
10.20

- 14 -

KE

bb. 18. élénk érdeklődés az idei martonvásári beethoven hangversenyek iránt

vid fm/ke/gi fm

1961. június 22.

a martonvásári hangversenyekért július 1-én, augusztus 5-én és szeptember 2-án tartják az idei beethoven hangversenyeket, amelyek iránt máris nagy az érdeklődés.

az első hangversenyeken hans swarovsky, a bécsi staatsoper karnagyja vezényli a magyar állami hangversenyzenekart, a hangverseny műsora: a 2. szimfónia, a f-dur és a g-dur románc, valamint az 5. szimfónia. közreműködik kovács dénes hegedűművész. a július 1-i hangversenyre a jegyek elővételben elfogytak.

budapesten és székesfehérvárott megkezdtek a jegyárutást a sorozat második és harmadik hangversenyére. az augusztus 5-i hangversenyen a coriolanus nyitányt, a g-dur zongoraversenyt, valamint a 3. szimfóniát adja elő a magyar állami hangversenyzenekar lehel györgy vezényletével. közreműködik fischer annie.

az idei martonvásári sorozatot beethoven egyik legmonumentálisabb alkotásának a missa solemnisnek az előadása fejezi be.

a martonvásári beethoven hangversenyekre nagyszámu külföldi vendéget is várnak.
/mti/

- - -

bb. 22. kétszáz ezer forint értékű társadalmi munkával csinosították a komlóiak tíz éves városukat

vid fm/ke/gi fm

1961. június 22.

a hazafias népfrent komlói városi bizottsága „tegyük szépé tiz éves városunkat, névvel mozgalmat indított, amelyhez a lakosok ezrei csatlakoztak. különösen kitűntek somágtető és a kenderföldi városrész lakosai, akik a komlói kertészeti vállalat szakembereinek irányításával 200.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek, tereprendezésen, virágok díszeserjék ültetésénél segítettek, vállalták az utcák, terek parkjainak szocialista megőrzését, gondozását is/ mti/

- - -

9.43
10.25

- 15 -

KE

bb. 24. háromemelet magas hidrociklonban választják szét a szenet a meddőstől - harmincmillió forint többletbevétel

vid/szf/te/e

1961. június 22.

a tatabányai szénbányászati tröszt meddőfeldolgozó üzemében a korábbi években lejtős csatornákból választották ki a bányákból kikerülő meddőanyagból a bennmaradt szenet. a könnyebb fajsúlyú szén a víz felszínén kivált, a nehezebb meddő pedig lerakódott. ez az eljárás azonban nem volt tökéletes, mert sok szén maradt a meddőben, ugyanakkor a szén közé is keveredett idegen anyag.

a tröszt négy műszaki vezetőjének találmányával a múlt év elején gazdaságosabb, előnyösebb különválasztási módszert vezettek be. a vízzel felhígított anyagot nagyteljesítményű szivattyúkkal háromemelet magasságu, ugynevezett hidrociklon toronyba nyomatják fel. az itt levő henger alakú berendezésben a rendkívül nagy sebességgel áramló víz tökéletesebben választja ki a szenet, mint a régi módszerű berendezésben. korábban a meddő széntartalmának csak hatvan százalékat nyerték vissza, most pedig 85-90 százalékát. naponta átlagosan 30 vagon, az eddiginél tisztább és magasabb fűtőértékű szenet nyernek. előnye még az új módszernek, hogy kevesebb villamosenergiára és vízre van hozzá szüksége. a szén fűtőértéke ugyanakkor több mint ezer kalóriával emelkedett. a múlt év márciusa óta az új módszerrel harmincmillió forint többlet bevételt értek el.

a szénbányászatban egészen újszerű eljárást számos külföldi szakember tanulmányozta és nagy elismeréssel nyilatkozott a tatabányai újításról. a lengyelországban épült lengyel-magyar meddőfeldolgozónál már ezt a módszert alkalmazzák. /mti/

bb. 34. naponta 37 liter tejet ad a büki termelőszövetkezet szelző nevű tehene

vid/ká/j/e

1961. június 22.

az állattenyésztő jellegű vas megyében 7000 tehenet tartanak törzskönyvi ellenőrzés alatt. ezeket az értékes jószágokat rendszeresen vizsgálják a szakemberek, s próbafejésekkel állapítják meg tejtermelő képességüket. a júniusi próbafejések különösen a büki lenin tsz-ben hoztak kiemelkedő eredményeket. a szövetkezet országosan is ismert, s az 1959-es mezőgazdasági kiállításon első díjat nyert, szelző nevű tehene a próbafejéseken naponta 37.8 liter tejet adott. június elejétől naponta 37 egyliteres üveget töltnek meg a szelző tehén tejével. /mti/

9.48
10.20

KE

- 16 -

bb. 28. nyugdíjazzák, a több mint félmillió szivattyutelepeket a közép-tiszavidéki szivattyutelepeken

vid/szf/te/e

1961. június 22.

a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság megkezdte a szivattyutelepek korszerűsítését. egy-két műemlék jellegű gőzgépes szivattyutelep kivételével valamennyi telepet elektromos üzeműre építik át. az igazgatóság két dolgozója, sólyom sándor és földvári ferenc ötletes újítást dolgozott ki korszerűsítésükre. javaslatuk szerint a meglévő épületek és alapok felhasználásával a kazánokat diesel-motorokkal helyettesítik, így nyugalomba küldik a több mint félmillió szivattyutelep kiserdői, lakitelki és mirhói gőzmasinákat. az előzetes számítások szerint a két dolgozó javaslata több mint félmillió forint megtakarítást jelent az igazgatóságnak. a tervek szerint a muzeumi tárgyaknak is beillő régi gépek kicserélését még az idén megkezdik. /mti/

- - -

bb. 30. sikeresen teljesítik védnökség vállalásukat a magyar viscosa gyár fiataljai

vid/sl/te e

1961. június 22.

a nyergesujfalusi magyar viscosa gyárban a következő években jelentősen növelik a szintetikus szál, a danulon termelését. ezzel egyidőben több, kisebb-nagyobb felújítási munkára is sor kerül. a gyár fiataljai néhány hónappal ezelőtt védnökséget vállaltak a beruházások zavartalan végrehajtásának segítésére, egyben a kivitelező vállalatok fiataljait is kérték, hogy támogassák a viscosagyár fejlődését. az épületvillanyszerelő vállalat kiszervezte a danulonüzem bővítéséhez küldött egy kisz-brigádot, amelynek tagjai a határidők pontos megtartásával már is kiérdemelték a gyár vezetőinek elismerését. a kiskunfélegyházi gépgyár kiszervezte ahhoz nyújtott segítséget, hogy a nyergesujfalusiak határidőre megkapják az ugynevezett utóérlelő tartályokat. a magyar viscosa gyár fiataljai öt szivattyu terveinek elkészítésére és a szivattyúk felszerelésére vállaltak védnökséget. a tervek már készek, sőt az első szivattyút is átadták, amely a kísérletek alkalmával jól vizsgázott. /mti/

- - -

9.53
10.15

KE

- 17 -

bb. 23. a határidő előtt csaknem négy hónappal kilencvenhat lakást adnak át kazincbarcika építői

vid/sl/te/rj

1961. június 22.

Borsod megye első szocialista városában, Kazincbarcikán, tavaly 240, az elmúlt hetekben pedig további 48 bányász-lakás építését kezdték meg. A 31-es számú építőipari vállalat dolgozói két műszakban, szalagszerűen szervezték meg a munkát, így a tavaly óta épülő 240 lakást a határidő előtt átlag másfél hónappal tető alá hozták. Az épületeken jelenleg a külső és belső vakolásokat, valamint a szakipari munkákat végzik. Az építők elhatározták, hogy 96 lakást a december 30-1 határidő helyett már szeptember első napjaiban átadnak. Az ujonnan épülő lakásokon is meggyorsítják a munkát, új gépeket helyeztek üzembe és megváltoztatták a blokkgyártás technológiáját, hogy a munka minősége is tovább javuljon. /mti/

bb. 25. megkezdtek az ország legnagyobb gáztartályának a szerelését

vid/szf/te/rj

1961. június 22.

A dunai vasmű koksizólóművében termelt és tisztított kamragázt tudvalevőleg hetven kilométeres távvezetéken juttatják majd el Budapestre. A gáz továbbítására a vasműben ugynevezett gázfeladó állomást építenek, ahonnan utána indítják a gázt. Az indítóállomás egyik fontos része a 83 méter magas, 150 000 köbméter gáz tárolására alkalmas tartály lesz.

Az ország legnagyobb gáztartályát csehszlovák szabadalom szerint építik fel. Vasszerkezetét, köpenyét és dugattyú berendezéseit a csehszlovák ipar már elkészítette és leszállította. A tartály mintegy 1 500 tonna súlyú vasszerkezete és berendezései már a dunai vasműben vannak.

Az ötvenhárom méter átmérőjű, huszonnégy szögletű építmény betonlapjait a sztálinvárosi 26-os építőipari vállalat dolgozói már elkészítették, a vegyipari gép- és radiátorgyár szerelői pedig megkezdtek a szerelést csehszlovák szakemberek irányításával.

Az ország legnagyobb gáztartálya a jövő év őszére készül el, ettől függetlenül azonban az ugyancsak szerelés alatt álló kompresszorházból - egy kompresszorral - korábban megkezdhetik a sztálinvárosi gáz továbbítását a fővárosba. /mti/

10.000
1030

- 18 -

HE

bb. 27. több mint egymillió köbméter víz van már az oroszlányi mesterséges hűtőtóban - hatalmas betonfüggöny védi a vizet a szökéstől

vid te /gi ki

1961. június 22.

Az oroszlány határában épülő kétszáz megawattos hőerőmű vízellátására nagy hűtőtavat építettek. A kétszáz hektáros területet elfoglaló, hétmillió köbméter víz tárolására alkalmas mesterséges hűtőtavat a közeli Átalér patakából táplálják. A helyenként hét méternél is mélyebb tavat, hogy a víz meg ne szökessen, hatalmas védőgáttal vették körül. Nyolcvan-száz centiméter széles, 1100 méter hosszú, összesen 12.000 négyzetméter, betonfüggönnyel, létesítettek. A tó duzzasztását a múlt év végén kezdték meg. A télen a csatornaépítő vállalat dolgozói elmaradtak a földgát-építési munkákkal. A kedvező időjárást azonban jól kihasználták és pótolták a késést. Így folyamatosan tudják vizet telíteni a medencét. Már több mint egymillió köbméter víz van a tóban, ami azt jelenti, hogy az év végéig, az erőmű első gépegységének indulásáig fel tudják fogni a szükséges 1.5 millió köbméter vizet. /mti/

bb. 29. az idén már mintegy ötszáz baranyai dolgozó járt külföldön.

vid sl/te/gi

1961. június 22.

A baranya megyei dolgozók közül az idén eddig mintegy ötszázan voltak az Ibusz-szal külföldön, kétszer annyian, mint tavaly. Az Ibusz - járatok utasain kívül hivatalos üzemi megbízatással továbbá az ifjúsági expressz utazási iroda szervezésében is sokan járnak más országokban. Az állami gazdaságok, a gépállomások és az erdőgazdaságok dolgozói közül több mint százán utaznak az idén külföldre, ősszel pedig a nagy munkák befejezése után számos termelőszövetkezeti tag látogat a szomszédos államokba.

/mti/

10.04

1104

- 19 -

HE

bb. 38. 1800 vagon gabonára kötöttek szállítási szerződést a hajdusági termelészövetkezetek

vid ká/gi j 1961. június 22.

a hajdu- bihar megyei termelészövetkezetek még az aratás előtt megkötötték a szerződéseket a gabona értékesítésére. a szerződések értelmében összesen 1800 vagon gabonát szállítanak a terményforgalmi vállalat telepeire. ez a mennyiség 250 vagonnal több, mint a szerződés alapján tavaly átadott termény. a terményforgalmi vállalat szakemberei a termelészövetkezetekkel külön-külön megbeszélték; hová, melyik telepre vagy vasútállomásra szállítják a búzát, hogy ezzel is meggyorsítsák az átvételt. ugyanezt a célt szolgálja, hogy a legnagyobb forgalmu telepeken 3 nagy, cukorgyári hidmérleget is munkába állítsanak, több helyen pedig gabonafuvalokkal gyorsítják meg a terményrakodást.

/ mti/

--

bb. 39. tiszavirágok nyiregyháza felett

vid ká/gi j 1961. június 22.

nyiregyházától mintegy 35 kilométer távolságra folyik a tiszta, ahol ezekben a napokban rajzik a folyó jellegzetes kérészfajtája, az ugynevezett tiszavirág. az apró állatok milliói vonulnak a vízfolyással ellenkező irányban. nagy meglepetésre nyiregyháza felett is ezrével jelentek meg a tiszavirágok. valószínűleg az erős szél vezette tévutra a kérészeket. / mti/

1104

--

10.45.

- 20 -

MZ

bb. 31. műanyaghab a benzin párolgásának megakadályozására

vid te/gi ki 1961. június 22.

a hazai kőolajfeldolgozó vállalatoknál és más üzemeknél tetemes mennyiségű benzin párolgott el a tároló tartályokból. a szőnyi kőolajipari vállalatnál - ahol évente mintegy ezer tonna benzin vész kárba ilyen módon - kardos Imre főtechnológus és Klujber László művezető ötletes újítással megakadályozták a párolgást. pvc-habot borították a benzin felszínére. több mint háromnegyed-évi sikeres laboratóriumi kísérletek után rövidesen egy 120 köbméteres tartályba tesznek 100 kiló pvc-habot. a műanyagból készült sűrű habos anyag a benzin kiszivattyúzása után is benmarad a tartályban és amikor azt alulról újból feltöltik ismét a folyadék felszínén uszik. ezzel hermetikusan lezárják a bevizint és az nem párolgott el. a számítások szerint egy-egy tartályban nyolctíz évig használható ugyanaz a hab, mert ellenáll mindenféle vegyi korróziónak. a szőnyiek legközelebb szatmárvárosban, a benzol-üzemben próbálják ki újításukat. itt a benzinnél is értékesebb anyagnak, a benzolnak a párolgását akarják megakadályozni. / mti/

--

bb. 33. csehszlovák sertéshizlalási módszert vezetnek be a hőgyészi állami gazdaságban

vid ká/gi j 1961. június 22.

három évvel ezelőtt baráti kapcsolat alakult ki a hőgyészi állami gazdaság és a prága környéki roudnicei állami gazdaság között. azóta rendszeresen figyelemmel kísérik egymás eredményeit, a szakemberek mindkét részről kicserélik tapasztalataikat. a hőgyészi gazdaság 8 tagú küldöttsége visszaérkezett csehszlovákiai tanulmányutjáról, ahol elsősorban a roudnicei sertéshizlalási módszereket tanulmányozták. a csehszlovák állami gazdaságban ugynevezett melegvíz-keverésű, önetető rendszert alkalmaznak, s az 1200 sertést mindössze 2 gondozó látja el. a hizók havi súlygyarapodása 16 kiló hőgyészen, ahol 100 sertés gondozásához kellett egy ember, most bevezetik a hasznosnak ígérkező önetető-rendszert, ami jelentősen csökkenti majd a hus előállítás költséget. a két gazdaság közötti együttműködés nem szakadt meg; rövidesen csehszlovák mezőgazdasági szakemberek érkeznek hőgyészre. / mti/

10.29

1104

--

- 21 -

MZ

bb 35. kőménymag aratás a váci kossuth tsz-ben

i vid áe-gk-lm ká

1961. június 22.

pest megye több termelőszövetkezete kísérletezik olyan fűszernövények meghonosításával, amelyeket azelőtt főként külföldről vásároltunk. így a kőménymagot a kertészeti magtermelő és vetőmagellátó vállalattal kötött szerződés alapján 120 holdon termelnek. az értékes fűszernövényt ezekben a napokban aratták le. a terméseredmény kitűnő. a váci kossuth tsz 15 holdas kőménymagtábláján a levágott termést már cséplik a kombájnok: egy-egy holdon négy és fél mázsa kőménymag termett. a nem munkaigényes növény igen kifizetődik a gazdaságnak: a termésért mintegy 183.000 forintot kapnak. a kossuth tsz a jó jövedelemforrást jövőre tovább növeli: az értékesítéssel egyidőben 50 hold kőménymag termelésére szerződik a vetőmagellátó vállalattal./mti/

--

bb 36. gazdaságszemléket tartanak a mezőgazdasági kutatók

i ie-lm ká

1961. június 22.

az agrártudományi kutatásban 52 témakollektiva működik; ezek hangolják össze a mezőgazdaság egy-egy részének kutatásait, kísérleteit, a tudomány és a gyakorlat kapcsolatának további erősítésére most új kezdeményezés indult el a témakollektívák körében. megbeszéléseik egy részét ezentúl egy-egy megfelelő profilu mezőgazdasági nagyüzemben - állami gazdaságban vagy termelőszövetkezetben - tartják, s a helyi szakemberek bevonásával tanulmányozzák, megvitatják az üzem termelési problémáit is. a témakollektívákban dolgozó mintegy 600 kutató részt vesz gazdaságszemléken, még közelebbről megismeri kutatási területének gyakorlati kérdéseit, s közvetlen szakmai segítséget adhat ily módon a gazdaságoknak. az új típusú témakollektíva-ülések most kezdődtek meg; s a nyár végéig valamennyi kollektíva felkeres egy mezőgazdasági nagyüzemet./mti/

--

10.35 H. 12

- 22 -

KL

bb 26. távirányítással vezérlik a munkát a péti kőolajipari vállaltnál

vid te-lm szf

1961. június 22.

a péti kőolajipari vállalat öt üzembrészben desztillálja, finomítja az olajat. a gyártási folyamatok általában eltérnek, ezért régebben gondot okozott az egymást kiszolgáló üzembrészek munkájának összehangolása. a mérnökök valamennyi üzembrészt távirányító berendezésekkel láttak el. legérdekesebb az a műszer, amely akár többszáz méteres távolságból is kideríti, hogy milyen magasan áll a tartályokban az olajsztint, tehát hány tonna anyag van bennük. a szerkezet a közlekedő edények elve alapján működik: a tárolótól vékony csővezeték fut a diszpécserirodába és benne víz áramlik. a vízszint jelzi az olajnívót és így pillanatok alatt utasítást adhatnak a tartályok feltöltésére. egy másik üzemben mennyiségmérőt szereltek fel. ez feljegyzi hogy adott időpontban mennyi olaj haladt át, a berendezéseken, s jelzéseit központi kapcsolótáblára adja át. a távirányításos hőfokszabályozókkal a kemencék különböző részein mérhetik és az eredmények alapján megváltoztathatják a hőmérsékletet./mti/

--

bb 37. martonvásári kísérletek szerint a gyomirtóvegyeszeresek őszi és téli alkalmazása jobb eredményeket hoz, mint a tavaszi adagolás

vid ká/j-tm ká

1961. június 22.

az állami gazdaságokban az utóbbi években sikerrel alkalmazzák a simazin és atrazin vegyszereket a kukoricaföldek gyomirtására. az eddigi gyakorlat szerint a vegyszereket tavasszal dolgozzák a talajba, s ha a tavaszi időjárás száraz, hatásuk nem tökéletes. a martonvásári mezőgazdasági kutató intézetben kísérleteket folytattak a simazin és atrazin őszi és téli alkalmazásával. az eddigi megállapítások szerint, amennyiben a vegyszereket ősszel, illetve télen alkalmazzák, a gyomirtás tökéletesebb. a télen talajba dolgozott, holdanként 2 és fél kiló simazin és atrazin ugyanolyan gyomirtó hatást fejtett ki, mint tavasszal a kelés előtt adagolt holdanként 5 kiló vegyszer./mti/

--

10.44 H. 12

- 23 -

KL

bb 40. térhatású zenei műsor az akusztikai konferencián -
csütörtökön újra megkezdődtek a konferencia megbeszélései

t tz/tm-lm hk e

1961. június 22.

a második akusztikai konferencia résztvevői a szerdai
napot a balaton mellett töltötték. a tanácskozások csütörtökön
reggel kezdődtek meg újra a technika házában.

ezen a napon 8 magyar és 9 külföldi előadás
hangzik el a zajmérésről, a beszéddel és zenével kapcsolatos
akusztikai kérdésekről és a térhatású hangvisszaadás problémáiról.

az utóbbi témakörben délelőtti térhatású zenei műsort
hallgattak meg a konferencia résztvevői. a teremben a lakószobák-
hoz hasonló akusztikai körülményeket teremtettek és egy új berlini
eljárással, az úgynevezett sztereo-ambiofon módszerrel közvetít-
tették a különleges módon magnetofonszalagra rögzített zenét. ilyen
körülmények között a zene úgy érkezett el a hallgatókhoz,
mintha a zenekar az előadóteremben játszott volna: az egyes
hangszereket abból az irányból hallották, ahol az eredeti felvétel-
kor a zenekaron belül valóban megszólalt.

az egyórás műsor bebizonyította, hogy az új eljárással,
amely egyébként az eddigieknél olcsóbb felvétel és lejátszó
berendezésből áll, a hangvisszaadás jól meg közelíti az élő
zenét.

a konferencia tanácskozásai pénteken fejeződnek be./mti/
--

bb 41. erős a szövőlepke- és a burgonyabogár-fertőzés, fokozott
védelmet sürget a növényvédelmi szolgálat

i cs/je-lm ká

1961. június 22.

a földművelésügyi minisztérium növényvédelmi szolgálá-
tához érkezett jelentések szerint az amerikai iher szövőlepke
hernyófészkei az ország egész területén megjelentek. főleg az
eper és a körislevelű juharcfa veszélyeztetni a kártevő. a
növényvédelmi szolgálat felhívja a lakosság figyelmét, hogy ne
csak az utmenti fákról, hanem a házi kertek és udvarok fáiról
is mielőbb szedjék le és semmisítsék meg a hernyófészkeket. külö-
nösen fontos a gyors és hatékony védekezés a selyemhernyó te-
nyésztő vidékeken, mivel általános fertőzés esetén vegyszeres
védekezés válik szükségessé, s így a levél a selyemhernyók etetésére
alkalmatlan lesz. amennyiben a házikertek és az udvarok fáiról a
hernyófészkeket nem szedik le idejében, a natóságok a tulajdonosok
költségére végeztetik el a vegyszeres permetezést.

/folyt.köv./

11.30

- 24 -

HE 11.58

bb 41. /erős a szövőlepke- és a...folyt./-lm

a burgonyabogár lárvái ugyancsak tömegesen találhatók a
burgonyatáblákon. ahol a bogarak és a lárvák összeszedésével már
nem tudnak hatékonyan védekezni, a termelők kötelesek a vegyszeres
védekezést alkalmazni. erre a célra holdanként 1-1.2 kiló 50 száza-
lékos ddt permetezőszer, vagy a 100 liter vízre számított 1.5-1.7
kiló ddt-pasztát oldat a legalkalmasabb. a porozáshoz holdanként
10-15 kiló 10 százalékos, vagy 5-8 kiló 20 százalékos ddt
porozószert ajánlanak a szakemberek.

a szőlőperenoszpóra fertőzés jeleit - mivel az időjárás
a peronoszpórára kedvező - kísérik állandóan figyelemmel a terme-
lők, s már az olajfoltok megjelenésekor azonnal kezdjék meg a
permetezést./mti/
--

bb 42. megjelent a társadalmi szemle júniusi száma

-lm hk

1961. június 22.

az irodalom és a művészet új sikereihez címen a folyóirat
rövidített ismertetést ad n.sz. hruscsovna a szovjet értelmiség
képviselői előtt, valamint az írók és zeneszerzők előtt 1960. július
17-én elmondott beszédeiből.

az osztályharc fejlődésünk jelenlegi szakaszán címmel
nemes dezső tanulmányát olvashatjuk.

pártunk szervezeti fejlődésének néhány kérdéséről
sándor józsef írt cikket.

a kapitalizmus általános válságának új szakaszát
csapó lászló elemzi.

dr. markó lajos a szövetkezeti gazdálkodás megszilárdí-
tása első szövetkezeti megyénkben c. szemléjében a győr-sopron
megyei jó tapasztalatokat adja közre.

a szülői munkaközösségek feladatához kapcsolódik
ortutay zsuzsa a család és iskola együttműködése a nevelésben
címu szemléje.

/folyt.köv./

11.34
12.10

ide

- 25 -

bb 42. / megjelent afolyt./-lm

bernard couret tájékoztat a francia kommunista párt 16. kongresszusán megvitatott kérdésekről.

vadász ferenc a csehszlovák kommunista párt, szántó jeno a román kommunista párt megalakulásának negyvenedik. évfordulója alkalmából emlékezik meg a két szomszédos ország munkáosztyájának hősi harcairól.

a folyóirat további részében a magyar tanácsköztársaság állama és joga c. tanulmánygyűjteményt dr. antalfy györgy, s. vincze edit: a magyarországi szociáldemokrata párt megalakulása és tevékenysége első éveit c. munkáját simon péter ismerteti. /mti/

bb 43. időjárásjelentés

gg-lm

1961. június 22.

a meteorológiai intézet jelenti június 22-én, csütörtökön 13 órakor:

meleg idő

európa nagy részén tovább tart a csendes, száraz idő, csak a brit szigeteken és a skandináv félsziget nyugati részén okoz esőket az óceán felől előre törő hűvösebb légtömegek első árama.

házánkban szerdán változóan felhős volt az idő, a késő-délutáni órákban a dunántul nyugati részén több helyen volt záporosó, zivatar. a lehullott csapadék mennyisége 1-4 milliméter között volt. a nap az ország középső és nyugati részén 8-11, máshol 12-14 óráig sütött. a hőmérséklet a nap folyamán országsszerte 26-29 fokra emelkedett, egy-két helyen elérte a 30 fokot. csütörtökön hajnalban általában 15-18, délen egy-két helyen csak 19, az északi és keleti határvidéken viszont 11-14 fokra hűlt le a levegő. a délelőtti első felében az ország nagy részén közepesen felhős volt az idő, a hőmérséklet általában 24-27, a fővárosban 28 fok volt.

/folyt.köv./

13.41

13.50

KR

- 26 -

bb 43. /időjárásjelentés...folyt./-lm

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 21.7 fok volt, 1.7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete síófokon 24 fok.

várható időjárás péntek estig: többórás napsütés, néhány helyen elsősorban a délutáni és esti órákban zápor, zivatar. gyenge légáramlás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-17, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 27-29 fok között. előrejelzés a balaton területére péntek reggelig: gyenge légáramlás, többórás napsütés, a hőmérséklet napnyugtakor 22, hajnalban 17 fok körül lesz.

távolabbi kilátások: a hét végén fülledt idő, 30 fok körüli legmagasabb hőmérséklet.

a duna vizállása budapestnél csütörtökön dél előtt 11 órakor 414 centiméter. /mti/

bb. 44. újabb óriásharcsa került a szegedi halászok hálójába

vid ká /gi tm

1961. június 22.

a szegedi kossuth halászati szövetkezet tagjai a nyári hónapokban valósággal, aratnak, a tiszán és a maroson. csütörtökön ifjabb gercsó andrás és ifju török andrás hálójukkal szeged alatt 75 kilós óriásharcsát fogtak. a zsákmányért csupán előlegként 1.200 forintot kaptak. / mti/

14.20

14.40

- 27 -

bb. 45. a takarmánykészletek gyarapítására az árokpartok, gátak fütermését is betakarítják- a duna- tizza közén megkezdték a lucerna második kaszálását

ö vid ká/gi tm 1961. június 22.

a májusban és júniusban lehullott sok eső igen megnehezítette a zöld takarmányok betakarítását, a rendekben lévő lucerna és lóhere szárítását. most, hogy az időjárás szárazra fordult, már nem tűr halasztást ez a munka, arra kell törekedni, hogy az értékes zöldtakarmányból minél többet és minél jobb mennyiségben gyűjtsenek be. somogyban a bő csapadék ellenére az utolsó holdakról is sikerült behordani a takarmányt, s a termelészövetkezetek szérián több mint félmillió mázsa lucernát, lóherét és más pillangóstakarmányt raktak kazlakba, a lekaszált réteken a nyári napsütés gyorsan szárítja a rendre vágott füvet. eddig hatvan-ezer hold rétről került be a termés, s ennek csaknem felét már be is hordták, kazlakba rakták. a körületekintő és télre is gondoló gazdaságokban lekaszálják az utmenti árkok, vasuti töltések fütermését is. szolnok megyei vezseny község határában körülbelül 250 holdat foglalnak el az utmenti árkok, gátak és a hosszan elnyúló tizza- part. az itt gazdálkodó tiszamenti termelészövetkezet

vezetősége most ezeket a területeket bérbevette a vízügyi igazgatóságtól és az utfenntartó vállalatától, s a kaszálás után mintegy 600 mázsa szénát szállíthattak be, ami legalább száz számosállat téli takarmányozásához elegendő. a közgyűlés határozata értelmében ezt a szénát kiadják azoknak a gazdáknak, akik háztáji gazdaságukban tehenet tartanak.

a duna- tizza közén megkezdték az esők után szépen fejlődő lucerna második kaszálását. egy- egy holdról tíz, helyenként 15 mázsa értékes takarmányt gyűjtenek be. a termelészövetkezetek lucerna-földjein, majdnem mindenütt gépek vágják a rendet, a begyűjtésnél, kazalozásnál az állattenyésztő brigádok tagjai dolgoznak. a megye állami gazdaságaiban állványokon szárad a lucerna: a szériuskertekben mintegy 50.000 faállványt állítottak fel erre a célra. előzetes felmérés szerint a második kaszálással együtt bács megye mezőgazdasági üzemeiben mintegy 700.000 mázsa lucernát kazaloznak. /mti/

14.37.
14.37

--
- 28 -

le

bb 46. tatabányán a 11-es, a mecseki szénmedencében a széchenyiakna teljesítette elsőnek félévi tervét

i vid szf/gg-lm hk 1961. június 22.

csütörtökön két bányaiüzem jelentette félévi tervének teljesítését.

a tatabányai szénmedencében a legnagyobb aknából, a 11-es-ből küldték fel elsőként a félévi terv teljesítéséhez szükséges utolsó csille szenet. ebben az aknában alakították ki az első, teljesen gépesített, ugynevezett textilgátas fejtéseket. az ujszerű művelésnél rakodókra robbantják a szenet és közvetlenül a szénfal mellől kaparók, szállítószalagok viszik tovább a töltőállomáshoz. ezekben a fejtésekben országosan is kiemelkedő a termelékenység növekedése: műszakonként 10-10 tonnás átlagteljesítménnyel dolgoznak. ez a korábbinak két- két és félszerese. még ennél is jobb eredményt értek el a ,,tízezer csillés fiatalok,, azok a kisz brigádok, amelyeknek tagjai szocialista megőrzésre vették át a gépeket, és vállalták, hogy gondos kezelésükkel, jobb kihasználással, évi tervükön felül 10.000 csille szenet küldenek felszínre.

a mecseki szénmedencében a pécsi szénbányászati tröszt-höz tartozó széchenyi akna adott hirt elsőnek félévi tervének teljesítéséről: dolgozói csütörtökön reggel felszínre szállították az utolsó csille szenet is, amit a terv az év első hat hónapjára előírt. elhatározásuk szerint június utolsó napjait 5300 tonna szenet adnak előirányzatukon felül. élénk a vetélkedés a mecseki medence többi bányaiüzemében is, úgyhogy a pécsi és a komlósi szénbányászati trösztöt mindössze egy-két nap választja el a félévi terv valóra váltásától. /mti/

--

bb 47. nemzetközi cipőipari konferencia kezdődött szombathelyen

i vid szf/gg-lm hk 1961. június 22.

háromnapos nemzetközi cipőipari konferencia kezdődött csütörtökön szombathelyen, a bőripari tudományos egyesület cipőipari szakosztályának rendezésében. a hazai cipőgyárak képviselőin kívül résztvesznek a konferencián szovjet, csehszlovák, német, lengyel, és román szakemberek is. elsősorban a cipők minőségének javításáról, a termelékenység fokozásának kérdéseiről cserélik ki tapasztalataikat.

/folyt.köv./

14.44.

14.44

- 29 -

le

bb. 45. a takarmánykészletek gyarapítására az árokpartok, gátak fütermését is betakarítják- a duna- tizza közén megkezdtek a lucerna második kaszálását

ö vid ká/gi tm

1961. június 22.

a májusban és júniusban lehullott sok eső igen megnehezítette a zöld takarmányok betakarítását, a rendekben lévő lucerna és lóhere szárítását, most, hogy az időjárás szárazra fordult, már nem tűr halasztást ez a munka, arra kell törekedni, hogy az értékes zöldtakarmányból minél többet és minél jobb mennyiségben gyűjtsenek be. somogyban a bő csapadék ellenére az utolsó holdakról is sikerült behordani a takarmányt, s a termelészövetkezetek szerűin több mint félmillió mázsa lucernát, lóherét és más pillangóstakarmányt raktak kazlakba, a lekaszált réteken a nyári napsütés gyorsan szárítja a rendre vágott füvet, eddig hatvan-ezer hold rétről került be a termés, s ennek csaknem felét már be is hordták, kazlakba rakták, a körültekintő és télre is gondoló gazdaságokban lekaszálják az utmenti árkok, vasuti töltések fütermését is, szolnok megyei vezseny község határában körülbelül 250 holdat foglalnak el az utmenti árkok, gátak és a hosszan elnyúló tizza-part, az itt gazdálkodó tiszamenti termelészövetkezet

vezetősége most ezeket a területeket bérbevette a vízügyi igazgatóságtól és az utfenntartó vállalatától, s a kaszálás után mintegy 600 mázsa szénát szállíthattak be, ami legalább száz számosállat téli takarmányozásához elegendő. a közgyűlés határozata értelmében ezt a szénát kiadják azoknak a gazdáknak, akik háztáji gazdaságukban tehenet tartanak.

a duna- tizza közén megkezdtek az esők után szépen fejlődő lucerna második kaszálását, egy- egy holdról tíz, helyenként 15 mázsa értékes takarmányt gyűjtenek be, a termelészövetkezetek lucerna-földjein, majdnem mindenütt gépek vágják a rendet, a begyűjtésnél, kazalozásnál az állattenyésztő brigádok tagjai dolgoznak, a megye állami gazdaságaiban állványokon szárad a lucerna: a szérűkertekben mintegy 50.000 faállványt állítottak fel erre a célra, előzetes felmérés szerint a második kaszálással együtt bács megye mezőgazdasági üzemeiben mintegy 700.000 mázsa lucernát kazaloznak, /mti/

--

- 28 -

14.37.

14.55

bb 46. tatabányán a 11-es, a mecseki szénmedencében a széchenyiakna teljesítette elsőnek félévi tervét

i vid szf/gg-lm hk

1961. június 22.

csütörtökön két bányauzem jelentette félévi tervének teljesítését.

a tatabányai szénmedencében a legnagyobb aknából, a 11-es-ből küldték fel elsőként a félévi terv teljesítéséhez szükséges utolsó csille szenet, ebben az aknában alakították ki az első, teljesen gépesített, ugynevezett textilgátas fejtéseket, az ujszerű művelésnél rakodókra robbantják a szenett és közvetlenül a szénfal mellől kaparók, szállítószalagok viszik tovább a töltőállomáshoz, ezekben a fejtésekben országosan is kiemelkedő a termelékenység növekedése: műszakonként 10-10 tonnás átlagteljesítménnyel dolgoznak, ez a korábbinak két- két és félszerese, még ennél is jobb eredményt értek el a ,,tízezer csillás fiatalok,, azok a kish brigádok, amelyeknek tagjai szocialista megőrzésre vették át a gépeket, és vállalták, hogy gondos kezelésükkel, jobb kihasználással, évi tervükön felül 10.000 csille szenet küldenek felszínre.

a mecseki szénmedencében a pécsi szénbányászati tröszt-höz tartozó széchenyi akna adott hírt elsőnek félévi tervének teljesítéséről: dolgozó csütörtökön reggel felszínre szállították az utolsó csille szenet is, amit a terv az év első hat hónapjára előírt, elhatározásuk szerint június utolsó napjait 5300 tonna szenet adnak előirányzatukon felül, élénk a vetélkedés a mecseki medence többi bányauzemében is, úgyhogy a pécsi és a komlói szénbányászati trösztöt mindössze egy-két nap választja el a félévi terv valóra váltásától./mti/

--

bb 47. nemzetközi cipőipari konferencia kezdődött szombathelyen

i vid szf/gg-lm hk

1961. június 22.

háromnapos nemzetközi cipőipari konferencia kezdődött csütörtökön szombathelyen, a bőripari tudományos egyesület cipőipari szakosztályának rendezésében, a hazai cipőgyárak képviselőin kívül résztvesznek a konferencián szovjet, csehszlovák, német, lengyel, és román szakemberek is, elsősorban a cipők minőségének javításáról, a termelékenység fokozásának kérdéseiről cserélik ki tapasztalataikat.

/folyt.köv./

14.44.

14.55

- 29 -

bb 47. / nemzetközi cipőipari...folyt./-lm

barabás bálint, a könnyűipari minisztérium bőr-, és cipőipari igazgatóságának vezetője köszöntötte a tanácskozás résztvevőit, majd megkezdődtek a szakelőadások. karl kuhl, a német demokratikus köztársaság cipőipari igazgatóságának főmérnöke a minőségjavítás további lehetőségei a cipőiparban címmel tartott előadást. elmondotta, hogy a német demokratikus köztársaságban az elsőosztályú cipőkért hathónapos garanciát vállalnak a gyárak, ez idő alatt az esetleges hibákat - kivéve azokat, amelyek gondatlanságból, vagy szakszerűtlen kezeléssel származnak - díjmentesen megjavítják. serdült gyula, a szombathelyi cipőgyár termelési osztályvezetője a minőség-javítás lehetőségeinek technológiai vonatkozásairól referált. j. slama, a csehszlovákiai svit művek osztályvezetője, a lábbelik minőségéről és minősítéséről, vaclav john, a svit gyár igazgatóhelyettese a termelékenység-növelés és a minőség összefüggéseiről tartott előadást.

délután a konferencia résztvevői megvitatták az előadásokat. pénteken három szakelőadásra kerül sor, majd a résztvevők meglátogatják a szombathelyi cipőgyárat./mti/

bb 48. ülést tartott az országos vízügyi főigazgatóság kollégiuma
1 ie-lm ká
1961. június 22.

az országos vízügyi főigazgatóság dégen imrének, az ovf vezetőjének elnöklétével csütörtökön ülést tartott. a kollégium megvitatta négyéves vízügyi szakközépiskola és kétéves felsőfokú vízügyi technikum létesítésének tervét. az 1962-ben megnyíló két iskola nemcsak a vízügyi szervezet, hanem a termelőszövetkezetek és a tanácsok észére is biztosítaná az öntözéses gazdálkodás fejlődésével mind nagyobb számban szükséges középfokú képesítésű vízügyi szakembereket. a javaslatot - egyetértésben a művelődésügyi minisztériummal - a kormány elé terjesztik.

a kollégium előterjesztést fogadott el a vízgazdálkodás rendjéről és a vízkészletek nyilvántartásáról is. az ország növekvő víz-szükségletének kielégítése érdekében a vízkészletet a jövőben mennyiségi és minőségi nyilvántartásba veszik, s ennek alapján készítik majd el az országos vízgazdálkodási keretrendszer meghatározott 13 vízgyűjtő-rendszer mérlegét. a vízkészletek számbavétele, a nyilvántartások és vízmérlegek jelentősen megkönnyítik, biztosabb alapokra helyezik majd a vízgazdálkodást és az ezzel kapcsolatos tervezőmunkát./mti/

15, 29
15, 55

- 30 -

bb 49. a nők helyzetéről tárgyalt a szabolcs megyei tanácsülés

vid fm/ke-lm fm

1961. június 22.

a szabolcs-szatmár megyei tanács csütörtöki ülésén a nők helyzetéről tárgyalt. az erről szóló jelentés megállapította, hogy a nőknek mind jelentősebb szerepük van a megye politikai, társadalmi és gazdasági életében. a dolgozó nők helyzetének megkönnyítésére az utóbbi időben több intézkedést tettek a tanácsok. eredményeket értek el munkába való bevonásukban, munkakörülményeik javításában, a tanácsi és építőipari vállalatoknál foglalkoztatottak husz százaléka nődolgozó. szerepük azonban elsősorban a mezőgazdaságban jelentős. a termelőszövetkezetekben 38.000 asszony- és leánytagot tartanak nyilván. lényegesen többet a tavalyinál. a férfitagok száma 60.000. sokan családtagként veszik ki részüket a közös munkából. ennek magyarázata, hogy a termelőszövetkezetek megszerzte egyénekre bontották a kapások vetésterületét. így a nők is kötetlenül, a nekik legalkalmasabb időben művelhetik a rájuk eső földet. egyes járásokon, mint a nyírbátoriban is, a nők 85-90 százaléka dolgozik rendszeresen.

az asszonyok munkábaállítását elősegíti, hogy jelenleg 31 tanácsi bölcsőde, s az állandókon kívül még 36 iskolában 92 nakozi otthonos csoport, 134 óvodában 231 óvodai csoport működik. ezekben több ezer gyermek felügyeletéről és étkeztetéséről gondoskodnak, amíg a szülők dolgoznak. baktalórántházán és még több helyen gyermekmegőrzőket hoznak létre a sürgős munkák idejére. az igényeket azonban még így sem tudják kielégíteni. ezért a tanácsok és termelőszövetkezetek tovább bővítik majd a bölcsődei és óvodai hálózatot. sok helyen még ebben az évben községfejlesztési alapról hoznak létre ilyen intézményt.

a jelentés szerint a tanácsi szerveknél a hivatalokban, kereskedelemben és az intézményekben is sok nő dolgozik, de közülük még mindig kevesen vannak vezető beosztásban.

a vita után hozott határozat felhívja a helyi tanácsokat, hogy a területükön működő szerveknél a nők szempontjából külön vizsgálják a szociális, kulturális, egészségügyi és munkaügyi szabályok megtartását, s dolgoztassanak ki újabb javaslatokat a dolgozó nők helyzetének további javítására./mti/

16, 15

16, 40

- 31 -

bb 50. a központi népi ellenőrzési bizottság sajtótájékoztatója az ipar kihasználatlan tartalékairól

t sl/gg vm ki 1961. június 22.

a központi népi ellenőrzési bizottság mintegy hatszáz szakember bevonásával 120 nagyobb üzemünkben megvizsgálta a termelési kapacitás kihasználásának színvonalát. a vizsgálat eredményeiről hevesi gyula, a kzeb tagja, a magyar tudományos akadémia alelnöke csütörtökön tájékoztatta az újságírókat.

elmondotta, hogy az ipari vállalatok termelőképessége az elmúlt öt évben jelentős mértékben javult. az állami ipar ugynevezett állóeszközei, tehát épületeinek és berendezéseinek értéke évi átlagban 7.6. százalékkal növekedett, ennek a nagyobb kapacitásnak a kihasználása azonban nem kielégítő. az üzemi épületek és berendezések kihasználási foka például 1959-ben alacsonyabb volt mint 1955-ben, de még tavaly sem haladta meg az öt év előtti szintet. a termelékenység és az önköltséget sokhelyütt újabb és újabb beruházásokkal akarják javítani, a meglévő eszközöket pedig nem használják ki megfelelően. a megvizsgált 120 vállalatnál átlagosan egy és negyed műszakot dolgoznak a gépek, a munkásoknak több mint 65 százalékat csupán egy műszakban foglalkoztatják, a nap nagyobbik részében tehát a drága gépek állnak. több műszak bevezetésével rendkívül nagy beruházásokat lehetne megtakarítani, hiszen hazánkban jelenleg minden egyes munkás 240.000 forint értékű gépet, illetve épületrészt köt le. ha a dolgozók mindenütt, ahol lehet több műszakban váltanák egymást, kevesebb új épületre és gépre volna szükség.

a bizottság külön megvizsgálta azoknak a gépeknek a kihasználását, amelyeknek különösen szűkében vannak üzemünk, s amelyekhez hasonló munkaeszközök beszerzéséért szüntelenül ostromolják a felelős hatóságokat. a kgm területén 9171 ilyen, szűk keresztmetszetet képviselő, gép munkáját elemezték, s kiderült, hogy ezek a berendezések se működnek naponta másfél műszaknál hosszabb ideig. hasonló a helyzet a nehézipari minisztérium bányagépgyártó vállalatainál is. egyes üzemek gyakran teljesen indokolatlanul is igényelnek költséges, új termelőeszközöket. a laboratóriumi felszerelések gyára például eddig csaknem 2.6 millió forint értékű feleslegesen beszerzett gépi berendezést volt kénytelen átadni más vállalatoknak. az elektromos készülékek és mérőműszerek gyára 1962-re 9 millió forint értékű gépet igényelt annak ellenére, hogy a tavaly és az idén kapott hét sajtólót helyhiányra való hivatkozással még ki sem csomagolta.

/folyt.köv./

16,20
17,00

- 32 -

/bb 50. a központi népi.....1.folyt./vm

a bizottság megállapította, hogy a gépek egyes csoportjainak időbeli kihasználása az üzemek többségénél igen eltér, s az összhangnak a hiánya akadályozza a termelékenység növekedését. a szerszámgyártó és az egyedi gépgyártó iparágakban sokhelyütt az akadályozza a munkát, hogy a szerelési munkák általában csak egy műszakban folynak, idegenkednek ugyanis attól, hogy az első műszakban megkezdett szerelés egy másik brigád folytassa. még a két műszakos szerelés bevezetése nélkül is javíthatnának a munkán, ha a forgácsoló műhelyekben több műszakban foglalkoztatnák a gépeket, az így feleslegessé váló elavult berendezéseket kisselejteznék és így helyet nyernének a szerelőtér bővítéséhez. sok egyéb módon is növelni lehetne a gépek kihasználását. a gépiparban az irányító szervek nagymértékben elősegíthetnék a további fejlődést ha gyorsabb ütemben dolgoznák ki a tömeggyártással, a sorozatgyártással kapcsolatos intézkedéseket. a gyárak közötti specializálódás ugyanis még korántsem kielégítő, igen nagy lehetőségek nyílnának a tömeggyártásra olyan helyeken is, ahol jelenleg csak kis sorozatu munkák készülnek. a műszeriparnak például csaknem valamennyi üzemé gyárt orvosi műszert, még az elektronikus mérőeszközök gyára is, amely gazdaságosabban dolgozna, ha például több rádiótechnikai, elektronikus berendezést készítené. a műszertechnikai vállalat, az esztergomi relégyár, a laboratóriumi felszerelések gyára egyaránt gyárt autókklávokat, ami nyilvánvalóan egyik üzem termelékenységét sem növeli. nincs megfelelő összhang a kgm autó-és traktoripari igazgatósága, valamint a közlekedés-és postaügyi minisztérium autóalkatrészgyártó vállalatai között, a gyártási feladatok kialakításában. ennek azután az a következménye, hogy a kpm-hez tartozó autóalkatrészgyár olyan gyártmányok előállítására törekszik, amelyeket a kohó-és gépipar is sorozatban gyárt, viszont nem vesz át olyan gyártmányokat, amelyek a kgm területén speciális okokból már nem kifizetődőek. természetesen vannak egyes területek, ahol beruházások nélkül nem lehet a szükséges színvonalra növelni egy-egy üzem, vagy iparág termelőképességét, ilyenek az öntődék, helyes programozással, jobb munkaszervezéssel azonban még az öntődékben is 5-7 százalékkal növelni lehetne a termelést.

a több műszakra történő áttéréseken kívül a műszakokon belüli veszteségidő csökkentése is igen fontos. sok hiba tapasztalható az anyag-és a szerszámellátás, továbbá az üzemek együttműködése körül. a könnyűiparban például több helyen jelentős veszteséget okozott a nem megfelelő kooperáció. e hiányosságok felszámolására azonban még nem mindenütt tették meg a szükséges intézkedéseket.

/folyt.köv./

16,50
17,05

33

/bb 50. a központi... 22 folyt./vm

hevesi gyula ezután elmondotta, hogy a központi népi ellenőrzési bizottság jelentése alapján gazdasági vezetőszerveink megfelelő intézkedéseket tettek, amelyekről az üzemek kapacitásának jobb kihasználását, a termelékenység növekedését várják. ezeknek az intézkedéseknek a végrehajtását ellenőrzik és egyben segítséget is adnak az üzemeknek a magasabbszintű szervezethez megteremtéséhez.
/mti/

bb 56. a hazafias népfront és az országos béketanács küldöttsége a szovjet nagykövetségen

t di/hné vm fm 1961. június 22.

a hazafias népfront országos tanácsának küldöttsége: dr. ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, harmati sándor, szatmári nagy imre és vass istvánné a hazafias népfront országos tanácsának titkárai, valamint az országos béketanács küldöttsége: terényi istván, az országos béketanács alelnöke és dezséry lászló, az országos béketanács titkára, csütörtökön - a szovjetunió ellen intézett hitlerista támadás huszadik évfordulóján felkereste v.i. usztyinovot, a szovjetunió magyarországi nagykövétét. a két küldöttség nevében dr. ortutay gyula tolmácsolta a magyar nép őszinte jókívánságait a szovjet embereknek a kommunizmus diadalmas építéséhez. v.i. usztyinov válaszában méltatta a két nép barátságát, s megköszönte a látogatást./mti/

bb 55. a sztaniszlavszkij művészeti stúdió

k gg vm fm 1961. június 22.

az 1961-62-es évadra korlátozott számban felvesz tehetséges színjátékosokat és szavalókat. meghallgatásra jelentkezni lehet június 26-tól 30-ig minden este 6-tól 8-ig /budapest, ötödik kerület, irányi utca 3. második emelet./mti/

- . -

- 34 -

17,10

17,25

Handwritten signature

bb 57. kádár jános látogatása a dunai cement és mészmű építkezésénél - nagygyűlés az egyesült izzó váci telepén

li tm vm

1961. június 22.

az mti tudósítói jelentik vácról:

csütörtökön kedves vendég látogatta meg az 5 éves terv egyik legnagyobb beruházásának, a dunai cement és mészmű építőt: kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára. társaságában volt szurdi istván, az mszmp központi bizottsága ipari és közlekedési osztályának vezetője és horváth andrás, az mszmp pest megyei bizottságának első titkára. kádár elvtárs előzőleg vácra a járási pártbizottság székházában megbeszélést folytatott keleti ferencsel, a pest megyei tanács vb. elnökével, still ferencsel, a váci járási pártbizottság első titkárával, galbiczek károlyval, a városi pártbizottság első titkárával, kiesz jánossal, a városi tanács vb elnökével és dudla károlyval, a járási tanács vb elnökhelyettesével.

a dunai cement és mészmű építkezésénél trautmann rezső építésügyi miniszter, szokup lajos építésügyi miniszterhelyettes, pataki lászló, a kiesz központi bizottságának titkára, mikó balázs, a dunai cement és mészmű igazgatója és az építkezés vezetője a dolgozók képviselői üdvözltek a vendégeket. ezután mikó balázs adott tájékoztatást a beruházás méreteiről, az építkezés történetéről. elmondotta, hogy a dunai cement és mészmű - amikor teljesen elkészül - évente több mint egymillió tonna cementet, 265.000 tonna klinkert, 125.000 tonna égetett meszet ad az országnak, a kőbányából pedig több mint tízmillió tonnányi követ termelnek.

mikó balázs méltatta a kiesz segítségét, mint ismeretes, a kiesz központi bizottsága védnökséget vállalt az építkezés felett, s már eddig mintegy 2.400 fiatal segített a munkában, a kiesz hasznosan közreműködött a különböző nehézségek elhárításában.

a tájékoztató után kádár elvtárs is nagy elismeréssel szólt - a többi között - a kommunista ifjúsági szövetség munkájáról.

- dicséretére válik az ifjúsági szövetségnek, hogy a helyszínen is segíti ezt a nagy beruházást, ugyanakkor kapcsolatba lépett a beruházásban érdekelt hazai üzemekkel és a német demokratikus köztársaság ifjúsági szervezeteivel, s az így teremtett jó együttműködés lényegesen előbbre vitte a cement és mészmű építést.

/folyt.köv./

17,22

17,15

Handwritten signature

- 35 -

/bb 57. kádár jános....1.folyt./vm

ez a beruházás szép példája a baráti országok testvéri, szocialista együttműködésének. azt példázza, hogy nemcsak általában és elvben, hanem a szocializmus építésének mindennapi konkrét kérdéseiben is egyek vagyunk és eredményesen segítjük egymás munkáját.

a megbeszélés után a dunai cement és mészmű vezetői megmutatták kádár elvtársnak az egyes munkahelyeket. utközben talabér józsef a dunai cement és mészmű főmérnöke ismertette az egyes munkafolyamatokat. elmondotta például, hogy a nyersmalom építésénél 480 mázsás előregyártott elemeket használnak, s a hatalmas betonoszlopokat a helyszínen gyártják. a következő munkahelyen trautmann rezső miniszter megmutatta kádár elvtársnak az új típusú zsaluzási állványzatot, amellyel jelentős mennyiségű fát pótolnak.

a főmérnök elmondotta azt is, hogy hatalmas, száz méter magas kémények épülnek. most még jórészt az alapozásnál tartanak.

- vajon a füst budapestre, vagy vácra száll-e belőlük? - kérdezte kádár elvtárs, mire a főmérnök elmondotta, hogy a kéményekhez elektromos portalanítókat szerelnek, s a magas kémények vác felett átmennek a füstöt, budapestre pedig nem jut el.

tájékoztatták a vendégeket arról is, hogy a talajviszonyok nem a legjobbak. ez száraz időben nem okoz különösebb nehézséget, de esős időszakban rendkívül fellazul a talaj, s így a sztálinváros-hoz hasonló nehezségeket kell legyőzniük a mélyépítőknek. a munka arányaira jellemző, hogy több mint egymillió köbméter földet mozgattak már meg építkezésnél.

az egyik munkahelynél ladányi imre, a 31-es sz. állami építőipari vállalat főmérnöke elmondotta kádár elvtársnak, hogy az elmúlt években már sok tapasztalatot szerzett vállalatuk gárdája a nagy építkezéseknél. maga is többhelyen dolgozott már. vállalatuk az egyes munkahelyeken több mint százmillió forint értékű beruházást végez, az egész vállalat több mint félmilliárdnyit.

/folyt.köv./

17.30
18.15

- 36 -

/bb 57. kádár jános....2.folyt./vm

- ez az igazi terület számomra - mondotta a főmérnök. nem tudok elképzelni mérnök számára szebb munkát, mint amikor az ember látja, hogy nőnek ki a földből szemünk láttára az épületek.

a különböző vállalatok együttműködéséről beszélgetve kádár jános elvtárs a beruházók és a kivitelezők érdekeinek azonosságára hívta fel a figyelmet.

mondhatnám - egy tsz-be vannak, köztük az érdekük: az, hogy minél előbb és minél olcsóbban végezzék el a munkát.

- amikor az ember műszakiakkal, mérnökökkel, tervezőkkel beszélget - mondotta kádár elvtárs - hallhat olyasmit; nem ártana, ha a tervezőknek, mérnököknek még több erkölcsi elismerés lenne osztályrészünk. sőt az sem árt - szokták mondani - ha az erkölcsi elismerés forintban is kifejezésre jut. de nézzék a dolog másik oldalát. ladányi imréhez és a beszélgetésbe részvevő tátrai józsefhez, az 1.sz. mélyépítőipari vállalat igazgatójához fordulva így folytatta: - most mondják, hogy vállalatuk félmilliárdnyi beruházást végez. számítsák csak ki: milyen előnyös lenne a népgazdaságnak mondjuk fél százalékos megtakarítás. én hozzáteszem: ugyanilyen előnyös kell, hogy legyen az építőknek is. a műszakiaknak is világosan kell látniuk, hogy az igények állandóan növekednek, s ennek a kielégítését a tervezőknek, a mérnököknek, jobb tervezéssel, a határidők megtartásával, a költségek csökkentésével kell elősegíteniük. úgy gondolom, hogy az építőiparban egyre következetesebben kellene érvényesíteni azt az elvet, hogy aki megtartja a határidőket, az lássa ennek hasznát, aki viszont nem, az a kárát. mert az elmúlt években gyakran hallottunk olyasmiről, hogy az épület többé került, mint terveztük. arról már ritkábban, hogy kevesebbe került volna, a tervezettinél. úgy kell alakítani a dolgokat, hogy aki előbb és olcsóbban épít, az jobban járjon, mint az a társa, aki tovább és drágábban épít.

- a munkások elhelyezéséről, étkeztetéséről is érdeklődött kádár elvtárs, s megállapította:

/folyt.köv./

17.35
18.20

- 37 -

/bb 57. kádár jános....3.folyt./vm

- gondoskodtak az emberekről, úgy látom, de azt világosan lássák, hogy azért építünk munkásszállásokat, hogy a dunai cementművet építsük! méghozzá egyre jobb munkával, egyre gyorsabban. ezt tudatosítsák. ennek jegyében irányítsák a munkát.

a következő munkahelyen varró ferenc többszörösen kitüntetett szocialista brigádvezető tájékoztatta kádár elvtársat a munkájukról, mire a központi bizottság első titkára közvetlen szavakkal beszélt a köréje gyűlt embereknek, az építőipar jelentőségéről.

- a nemzeti jövedelem jelentős hányadát adjuk az építőipar, a maguk kezébe, hogy új gyárakat, lakásokat építsenek. a maguk felelőssége tehát igen nagy a szocialista építőmunkában mert az is fontos, hogy az emberek gondolkodásmódja fejlődjen, formálódjon. de nem mindegy, hogy a szocialista építés közben mit adunk az embereknek, - csak tudományos magyarázatot-e, mondjuk a társadalmi haladásról, vagy pedig ezzel együtt korszerű új gyár-épületeket, amelyekben többet termelnek, mint korábban és új lakásokat, amelyekben jobb életet élnek, mint hajdanában. mert higgyék el, ez is fontos.

ebéd után kádár elvtárs az egyesült izzó váci telepére, a képcsőgyárba látogatott.

/folyt.köv./

bb 59. megnyitották békés megye hetedik szélesvásznú filmszínházát

1d fm/ke vm fm

1961. június 22.

orosházán másfélmillió forint költséggel befejeződött a partizán filmszínház szélesvásznúvá alakítása és bővítése. ez a megye hetedik szélesvásznú, korszerű mozija, előcsarnokkal, szépen berendezett várakozó helyiséggel. az újjáépült orosházi filmszínházat csütörtökön avatták./mti/

17.45

17.30

- 38 -

bb 52. itt az igazi nyár: rekord-vízfogyasztásról ad hint a vízművek, rengeteg ásványvizet, jeget vásárolnak a pestiek - másfél-millió női, 747.000 férfiszandál, sok fürdőruha, szalmakalap várja a vásárlókat - 120.000 fürdőző helyezhetnek el a strandokon

ü hbj-ke-sez vm ki

1961. június 22.

a nyár végre beköszöntött, erről tanuskodik a vízművek is. az elmúlt három nap alatt ugrásszerűen emelkedett budapesten a vízfogyasztás, legutóbb 24 óra alatt 640.000 köbméter vizet használt el a főváros lakossága, amire három esztendeje nem volt példa. sajnos a duna vízszintje apad, s így csökken a kutak vízhozama is. egyelőre ugyan a vízművek ki tudja elégíteni az igényeket, ha azonban tovább tart a meleg idő, esetleg helyi vízhiányok jelentkeznek. a vízhiány leküzdésének kilátásai azonban lényegesen jobbák, mint egy-két évvel ezelőtt voltak. a felszíni vízmű ugyanis - mint ismeretes - a közeli időben már vizet ad a hálózatnak, s ez nagymértékben enyhíti a vízművek gondjait.

a fővárosi ásvány-és szikvizüzem is nagy fogyasztásról ad hint. naponta 100.000-120.000 üveg ásvány, 120.000 üveg szikviz fogy, a kánikulától azonban még így sem ijednek meg, mert ennél is több ásvány- és szikvizet adhatnak a pesti fogyasztóknak. jelenleg naponta körülbelül 150.000 üveg üdítőitalt vásárolnak a fővárosban, szükség esetén 170.000 üveggel is adhat a vállalat, itt azonban már kisebb nehézségek adódnak, mert nincs elegendő üdítőital-üveg. segíthetnének ezen az üzleten, ha gyorsabban visszajárnak az üvegeket, a „fagylaltgyár,, a zuglói édesipari gyár is arról tájékoztatót, hogy nagy a keletje a fagylaltnak, naponta csak ebből a gyárból 70-80 mázsa fagylalt kerül a vendéglőkbe, cukrászdákba, büfékbe. szükség esetén száz mázsát is „termelhet,,

már „tárt karokkal,, fogadják a jegeseket. a főváros különböző részein 75 elárusítóhelyen vásárolhatnak a fogyasztók, továbbá 60 kocsi is „előlépett,, ideiglenes árusítóhellyé. jelenleg a jégfogyasztás napi 80-90 vagon körül van. minden jéggyár teljes erővel termel, a vermekben, a kőbányai pincékben van még tartalék. az igényeket ki lehet elégíteni, ha azonban tartós lesz a meleg, számolni kell jégellátási nehézségekkel. a strandokon az igazi nyári premier már lezajlott, amikor 95.000 fürdőző keresett enyhülést az uszodák hű-s hullámaiban. a fürdőigazgatóság számol azzal, hogy a következő időkben még nagyobb lesz az érdeklődés. a pesti strandokon körülbelül 120.000 fürdőzőt el tudnak helyezni. helyes volna azonban, - mondották a fürdőigazgatóságok - ha a közönség felkeresné a csillaghegyi és a pünkösdfürdői strandokat is. a szabadság strandon, s előreláthatólag még másutt is, pótpénztárakat állítanak fel, esetleg mozgóárusok is árulják a strandjegyeket.

/folyt.köv./

17,50
8,40

- 39 -

bb 52. /itt az igazi nyári... 1. folyt./ m

a nyár gondot okoz a fővárosi autóbusszüzemeknek is, a hőségben az autóbusszok gumijai könnyebben mennek tönkre, lyukadnak ki, a zavartalan forgalom érdekében gumiszerelő-javítóköcsök járják a várost, amint szükség mutatkozik, azonnal a vonalon cserélik ki a kilyukadt gumit, gyorsan a helyszínre érkehetnek, hisz ultrarövidnullámu adóvédőkészülékkel irányítják a központból a gumiszerelő-javítóköcsöket.

a nagy nyári melegben a közért-üzletek is nagy gondot fordítanak a romlandó árukra, kétségtelen, hogy sokat segít a többszáz új hűtőszekrény, gondoskodnak arról is, hogy a hűtőfélék hűtésére mindig elegendő jég álljon rendelkezésre. viszont: 240 olyan kis boltban, ahol nincs megfelelő hűtőberendezés, átmenetileg nem árúsítanak felvágott-féléket, a közért-üzletek egyébként az idén sokkal több gyümölcsöt árúsítanak, mint a múlt években, s a kánikulában a jól hűtött gyümölcs is üdít, a közönség kényelmét szolgálja, az is, hogy nyáron 300 tejbolt tart nyitva vasárnap délelőtt önkint.

a melegebb idő beálltával, különösen nőknél, egyszerűen süngössé vált a strandcikk vásárlása, a most olyan keresett árukból azonban az üzletek ki tudják elégíteni az igényeket, a nők idei nyári slágere a fekete, bokáig érő halásznadrág és az egybeszabott, hátul gumizott fürdőruha, 120 000 női- és gyermek halásznadrág, 220 000 női fürdőruha, 200 000 férfi uszónadrág és 400 000 gyermek napozó várja a vevőket, a divatcikkek közül 100 000, husz-huszonötféle divatos strandtáskából válogathatnak a nők, a nyári hónapokban másfél-millió pár női és 747 000 pár férfi szandál kerül az üzletekbe.

a nap elleni védekezés, legfontosabb, eszközeiből ugyancsak jól el tudja látni a kereskedelem a vevőket, az ofortért üzletek mintegy 300 000, 30-35 féle, színben, alakban igen változatos napvédő szemüveg eladására készültek fel, az egyébként is szemüveget viselő öröme a napokban megkezdik az olcsó 12 forintos celluloid színes napvédő-előtétek árusítását, ezek igen egyszerűen erősítik rá a szemüvegekre, az első melegebb napokon szinte teljesen elfogyott a napolaj és a sportkrém tartalék, a közönség azonban ezt nem érezte meg, mert azonnal megkezdtek a raktárak feltöltését, a s az idei nyáron a körülbelül egymillió doboz sportkrém és 500 000 üveg napolaj biztosan kielégíti az igényeket, ugyancsak kapható már a bergamottos napolaj, korszerű, változata, a parasol krém, ebből, az ibolyántúli sugarak égő hatását csökkentő, s a barnulást gyorsító krémből százezer dobozzal hoznak forgalomba, azok pedig, akik félnek a nap sugaraitól 150 000 szalmakalapot találnak az üzletekben. /mtl/

18.00

- 40 -

bb 53. országos közlekedési tapasztalatcsere-értekezlet miskolcon
vid/hné/m/szf

1961. június 22.

a közlekedéstudományi egyesület budapesti és vidéki szervezetei vezetőinek részvételével kétnapos országos tapasztalatcsere-értekezlet kezdődött csütörtökön miskolcon, megjelentek a tanácskozáson a közlekedés- és postaügyi minisztérium közlekedési vállalatainak, továbbá a diósgyőri gyáraknak, és az ózdi kohászati üzemeknek képviselői is, mintegy másfélszázan.

dr. pástor pálnak, a műszaki és természettudományi egyesületnek szövetsége borsod megyei intézőbizottsága elnökének, a miskolci vasutigazgatóság vezetőjének megnyitóját követően csabai rudolf, a közlekedéstudományi egyesület miskolci szervezeteinek titkára ismertette be eddigi munkájukról, tevékenységükről, a miskolci szervezetben jelenleg már csaknem négyszáz közlekedési, műszaki szakember tevékenykedik, a különböző munkabizottságok számos probléma kidolgozásában vettek részt, hogy elősegítsék miskolc fejlesztését, így például elkészítették miskolc kerékpárútjainak tervét a miskolcatapolca közötti közlekedésre vonatkozó tanulmányt, technikus-képző tanfolyamok szervezésével is értékesen járultak hozzá a szakmai színvonal növeléséhez.

hábel györgy, vasuti főmérnök az egyik munkabizottságnak a miskolc-diósgyőr közötti munkásszállítás megoldására vonatkozó tanulmánytervezetét ismertette, elmondotta többek között, hogy a lenin kohászati művek emelkedő termelése következtében a diósgyőr-miskolc közötti vasuti szakasz igénybevétele is egyre nagyobb lesz, a tanulmánytervezet a személyforgalom lebonyolítására vasuti szállítás helyett a villamos- és autóbusszok lekedést ajánla, az előadó részletesen ismertette ennek a két választási módnak kihatásait, előnyeit és a szükséges tennivalókat.

a nagy figyelemmel kísért előadáshoz számosan szóltak hozzá, az összejövetel második napján, pénteken a különböző szakcsoportok és az egyesület szervezeteinek titkári értekezletére kerül sor.

/mtl/

...

18.05

- 41 -

bb. 54. ezer zászló leng a 600 éves debrecenben

vid fm/ke vm fm

1961. június 22.

a várossá nyilvánításának hatszázadik évfordulóját szombaton és vasárnap köszöntő debrecen ünnepi díszítéssel, a parkokban, tereken, utcákon a nyár virágai díszlenek, a középületek, műemlékek nyilvánított házak új köntöst kaptak, az ősi városháza és a híres vendégfogadó, a több mint 250 éves arany bika szálló épülete újjáfestetten fogadja az érkezőket, szerdán és csütörtökön megkezdtek debrecen házainak felloboogzását, csütörtökön délre debrecen főutcáján, a vöröshadsereg útján kitűzték az ezredik zászlót, minden lakóépületen nemzetiszínű és vörös zászlók lengenek, pénteken az utak közepére helyezik el a nagy zászlókat, az ünnep napján debrecen valóságos zászlóerdővel köszönti majd a városba érkező vendégeket./mti/

bb 58. megkezdődött a nevelőotthonok fiataljainak országos versenye - száz nevelőotthonból 1200 versenyző

t fe/hné vm sr

1961. június 22.

a margitszigeti utörőstadióban csütörtökön ünnepélyes keretek között megkezdődött a nevelőotthonok fiataljainak országos versenye, száz nevelőotthonból 1200 fiú és leány vonult a disztribúción elé, a himnusz után gáti ferenc, a művelődésügyi minisztérium gyermek-és ifjúságvédelmi osztályának helyettes vezetője mondott megnyitót, utána kezdődött a fiatal sportolók, kulturcsoportok és szellemi tusázók vetélkedése, a nevelőotthonok közötti országos verseny hétfőn este a szabadság-hegyen tábor tüzzel, díjkiosztással ér véget./mti/

bb 60. az izlandi köztársaság elnökének távirata dobi istvánhoz

gg vm sr

1961. június 22.

ásgeir ásgeirsson, az izlandi köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének izland nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért./mti/

18, 10

1990

Mu

- 42 -

bb 51. komplex gép-aratás zalában és a hortobágyon - nógrád megyei kölcsöngépek dolgoznak a jászásban - zalába irányították át a veszprém megyei állami gazdaságok kombájnjait

vi d ö kz/vm ká

1961. június 22.

a verőfényes napokon sorra beérnek a gabonatóblák, egyre szaporodik a munka a mezőgazdaságban, az ország jelentős részén már teljes üzemben vannak a gépállomások aratógépei, tolna megyében csütörtök reggel valamennyi gabonabetakarító gép munkába állt, a közös gazdaságok földjein 91 aratógép, 30 rendrearató és 97 kombájn vágta az őszi árpát, az aratás mellett teljes erővel folytatják a növényápolást, s a munka mielőbbi befejezése érdekében fokozott mértékben veszik igénybe a gépállomások növényápológépeit, a megyében az elmúlt tíz napban rekordteljesítményt értek el a növényápoló traktorosok: összesen 14.000 holdat, az előző tíz nap teljesítményénél 5.000 holddal nagyobb területet gyomtalantottak.

csongrád megye gépállomásainak 300 kombájnya közül már 270 aratja, csépeleli az új gabonát, több helyen, főleg a makói és a szentesi járásban - ahol nem egy időpontban érik a gabona - a gépek átcsoportosításával gyorsítják a munkát, rövidítik az aratás idejét, a királyhegyesi gépállomás kombájnjait például a pitvarosi termelőszövetkezet földjeire irányították, nyolc kombájn dolgozik ebben a szövetkezetben egyszerre, a székutasi és a mindszenti gépállomás aratógépeit pedig a gyorsan felmelegedő csongrádi homokföldeken összpontosították, ezeken a területeken, mire a saját körzetükben megérik a gabona, végeznek a nagy munkával.

kitűnő példáját szolgáltatták az ötletes, jó munkaszervezésnek a jászági gépállomások is, az északi fekvésű nógrád megyéből, ahol csak július első napjaiban kezdődik meg általános aratás, 50 aratógépet kértek kölcsön, a kölcsöngépek már megérkeztek az alattányi és a jászberényi gépállomásra, s egy részük már munkába is állt, a jászberényi lenin termelőszövetkezetben 10 nógrádi aratógép vágja a rendet, a vendég traktorosok derekas munkát végeznek, már az első napokban több mint 400 hold termését aratták le, összesen pedig körülbelül 5.000 hold gabonát takarítanak be a jászági termelőszövetkezetek határában.

/folyt.köv./

18, 55

1920

- 43 -

/bb 51. komplex...1.folyt./vm

a kölcsön-szerződés alapján a járszagi gépállomások később viszonz-
zák a nógrádi segítséget.

hasznos és széleskörű együttműködés alakult ki veszprém
és zala megye állami gazdaságai között is. a hűvösebb-éghajla-
tu veszprém megyében nógrád megyéhez hasonlóan később érik be a
gabona. a veszprém megye állami gazdaságok ezért kombájnjaikat
kölcsönadták a zala megyei gazdaságoknak, ahol ezekben a napokban már
általánosan aratják az őszi árpát. a baki állami gazdaságban például
9 veszprém megyei kombájn aratja az őszi árpát.

a két megye állami gazdaságai közötti jó együttműködés lehető-
vé teszi, hogy az összes gabonát géppel takarítsák be. mindenütt
komplex-gépesítésre törekednek. a kombájnok után nyomban a
szalmahúzókat haladják, ezek után pedig megkezdik a tarlóhántást.
gépesítették a kombájn-szerűket is. az aratás nagyüzemi komplex-
gépesítését, csütörtökön a zalaszentgróti állami gazdaság pakodi
üzemegységében tapasztalatcserén mutatták be az állami gazdaságok
vezető szakembereinek, s mintegy 40 környékbeli termelősövetkezet
elnökének.

a hortobágyon csütörtökön reggel 30 kombájn állt munkába.
olyan területen dolgoznak most ezek a korszerű gépek, ahol mind-
össze egy évtizeddel ezelőtt hasították az első barázdákat az
ösgyepbe. itt is komplex-gépesítéssel dolgoznak. az egymástól
távol dolgozó arató-cséplő gépeket rádióval irányítják s rádióhívásra
küldik helyszínre a korszerűen felszerelt műhelykocsit is.

az egy évtizeddel ezelőtt még kiégett, értéktelen legelők
helyén gazdag termést takarítanak be. az elmúlt években végzett
talajjavítás, műtrágyázás, a korszerű gépek használata valamint
az öntözés most hozza meg a gyümölcsöt: csaknem 6.000 holdról
takarítanak be kalászoszt az idén a hortobágyon s ebből 3.600 hold
buza. a kenyérgabona hozama várhatóan eléri a holdankénti 14 mázsát,
ami a múlt évinél egy mázsával több, az 5-6 évvel ezelőttinél
pedig kereken kétszerese.

somogyban, a balatonújhelyi állami gazdaságban befejezték
az őszi árpa rendre aratását.

/folyt.köv./

18.55

19.30

[Handwritten signature]

- 44 -

/bb 51. komplex.....2.folyt./vm

a rendfelszedővel felszerelt kombájnok hozzáálltak a csépléshez.
az átlagos hozam meghaladja a 20 mázsát. érik a gazdaság határában
az olasz buza is. a tárolás és szállítás jó megszervezése érdekében
próbacséplést végeztek a napokban. a mérések szerint a tábla
egyes részein holdanként negyven, átlagosan pedig 30 mázsás lesz
a külföldi fajta termése./mt1/

bb 61. népművelési tájértekezéslet zalaegerszegen

vid/fm/sze/m/fm

1961. június 22.

csütörtökön vas-, zala, tolna, baranya és somogy megye
népművelési munkásai, a tit, a szakszervezetek, a kisz, a nő-
tanácsok, a könyvtárak, a moziüzemi vállalatok, s a megyei
tanácsok népművelési csoportvezetői tájértekezletet tartottak
zalaegerszegen. a tanácskozáson résztvett darabos iván, az
mszmp központi bizottságának tagja, a zala megyei pártbizott-
ság első titkára, bíró vera, a művelődésügyi minisztérium
főosztályvezetője, katoná Mihály, a szot osztályvezetője,
dr. hadnagy László, a hazafias népfront zala megyei bizottságá-
nak elnöke, az országos népművelési tanács tagja, a megjelenteket
darabos iván, a megyei pártbizottság első titkára köszöntötte,
majd bíró vera, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője,
tartott vitaindítót.

a tájértekezésleten a népművelési munka múlt évi
tapasztalatait és az 1961/1962-es évi feladatokat beszéltek
meg. többek között az ismeretterjesztő munka továbbfejlesz-
tését, a munkás- és termelősövetkezeti akadémiák, az ifjusági
és a nők akadémiája című előadássorozatok széleskörű
elterjesztését tűzték ki célul. elhatározták, hogy az ismeret-
terjesztő akadémiákat minden nagy- és középüzemben megszervezik.
az őszi-téli hónapokban szövetkezeti téli esték címmel
népszerű tudományos előadásokat tartanak a községekben.
/mt1/

19.15

19.30

[Handwritten signature]

- 45 -

bb 62. Ösztől politechnikai oktatás a fővárosi általános iskolák
hetven százalékában - közoktatási ankét az újjáruházán

t vt/qg vm sr

1961. június 22.

a budapesti szülői munkaközösségek képviselői, pedagógusok, az oktatásügy más szakemberei, nőtanácsi aktivisták részvételével rendezett ankétot csütörtökön délután a budapesti nőtanács az újjáruháza dísztermében. dr. gyalmos jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese elmondotta többek között, hogy amíg 1958-ban budapesten az óvodáskorú gyermekeknek csak harminc százaléka volt elhelyezhető, azóta ez az arány hatvan százalékra emelkedett. Ösztől már a felsőfoku képzőkben végzett óvónők kezdik meg munkájukat a fővárosi óvodákban. a negyedik, ötödik nyolcadik és tizenkilencedik kerületben kísérletképpen a fővárosi tanács gyógypedagógiai óvodák nyitását tervezi. a továbbiakban az elnökhelyettes arról beszélt, hogy a tavaly indult fővárosi iskolaépítkezések befejeződnek, s ennek eredményeként ez évben 107 új általános iskolai tanteremmel gyarapodnak majd az oktatási intézmények. a hároméves terv építkezései lehetővé tették a napközisek létszámának növelését és a politechnikai oktatás jelentős szélesítését. amíg három esztendővel ezelőtt az általános iskolai napközisek száma a fővárosban 22.000 volt, ma már negyvenezer. a fokozódó igények kielégítésére bővítik a gyermekélelmezési konyhák hálózatát. a tizenhatodik és a huszadik kerületben épül új konyha, s ez módot nyújt arra, hogy biztosítsák az 1173 napközis csoport zavartalan ellátását. a napközis helyek elosztásáról egyébként - mint dr. gyalmos jános közölte - társadalmi bizottságok döntenek. változatlanul szükséges az üzemi napközi otthonok és a társadalmi napközis működése is. a szülők elfoglaltságának megfelelően biztosítják a napközisben a a korábbi kezdést, illetve a későbbi befejezést is.

a most zárult tanévben a fővárosi általános iskolák felső tagozatu tanulóinak 46 százaléka részesült politechnikai oktatásban. Ösztől kezdődően ez az arány 70 százalék lesz. az új tanévben további 61 műhelyterem áll majd a gyerekek rendelkezésére a gyakorlati képzéshez.

/folyt.köv./

19,30
11.11

- 46 -

/bb 62. Ösztől....1.folyt./vm

a középiskolai felvételek kérdéséről közölte, hogy budapesten az általános iskolákból kikerülő fiataloknak több mint kétharmada valamilyen középiskolában folytatja tanulmányait. mindössze 2 százalékra tehető azok száma, akik nem tanulnak tovább. az 1961-1962-es oktatási évben a gimnáziumi tanulók hetven százaléka vesz részt gyakorlati foglalkozásokon. újabb hat szakközépiskolai osztály is nyílik kísérleti jelleggel, ezzel együtt a fővárosban 18 szakközépiskolai osztály működik majd.

sokat tett a főváros a gyermek és ifjúságvédelmi problémák megoldása terén is. az elmúlt év őszén 187-tel növelték a gyermekotthoni helyek számát, az idén Ösztől újabb 480 gyermek elhelyezésére biztosítanak lehetőséget. felhívta végül az előadó a figyelmet az iskola és a család kapcsolata tovább erősítésére.
/mti/

- . -

bb 64. dr.münnich ferenc látogatása sárkeresztúron

hk vm

1961. június 22

dr.münnich ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, cseterki lajos, az mszmp fejer megyei bizottságának első titkára, valamint a sárbogárdi járási pártbizottság és a járási tanács vezetőinek társaságában

csütörtökön ellátogatott sárkeresztúrra. a vendégeket a község vezetői fogadták. dr. münnich ferenc elbeszélgetett a termelőszövetkezet tagjaival. majd közösen megtekintették a jóreménység termelőszövetkezet földjeit. /mti/

bb 63. időjárásjelentés

sze/m/hk

1961. június 22.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:

meleg idő

várható időjárás péntek estig: több órás napsütés néhány helyen, elsősorban a délutáni, esti órákban záporosó, zivatar. mérsékelt déli, délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 26-29 fok között.

távolabbi kilátások: a hét végén fülledt idő, 30 fok körüli legmagasabb hőmérséklet.

/mti/

19,30

20.11

- 47 -

/bb 57. kádár jános.....4.folyt./vm

az egyesült izzó váci üzemében györgy gyula, az egyesült izzó igazgatója, brabecz józsef, a váci telep vezetője, s a gyártelep dolgozóinak képviselői fogadták a vendégeket. ismertették a váci gyártelep fejlődését, eredményeit, majd a gyár megtekintése során szirmai kornél főmérnök részletesen ismertette az egyes munkafolyamatokat, a korszerű szalagokat.

a gyárlátogatás után kádár jános nagygyűlésen találkozott a váci dolgozóival az egyesült izzó váci telepének nagycsarnokában.

a nagygyűlést galbiczek károly, a váci városi pártbizottság első titkára nyitotta meg, majd kádár jános beszélt időszerű bel-és külpolitikai kérdésekről.

méltatta a dunai cement-és mészmű jelentőségét és részletesen beszélt a fiatalok munkájáról.

- a dunai cement-és mészműnél eddig 27.000 társadalmi munkórát dolgoztak a fiatalok. a nyári hónapokban újabb csoportok érkeznek az ország különböző részeiből az építőtáborokba, hogy segítsék meggyorsítani a munkát. a kisz központi bizottsága, miután védnökséget vállalt a beruházás felett, nemcsak sok nehézséget hárított el, hanem a fiatalok - mondhatnám - állandóan „piszkálgatnak”, bennünket, idősebbeket, hogy mi is gyorsítsuk a tempót. azt mondogatták, hogy a kemencék a tervezettnél jóval előbb is megkezdhetik a termelést, ha szocialista lendülettel dolgozunk. most már a minisztérium és más illetékesek is magukévá tették a fiatalok álláspontját. nagyszerű dolog ez: lelkes fiataljaink a szocializmus eszméjétől vezérelve így diktálnak nekünk gyorsabb tempót e fontos beruházásnál.

a továbbiakban rámutatott, hogy a dunai cement-és mészmű építése kihat a váci fejlődésére is, - majd így folytatta:

- a város új arculatát azonban nemcsak ez a nagy és országosan ismert beruházás alakítja, hanem olyasféle „mellékesebb”, beruházások is, mint az egyesült izzó váci telepe, amelyben 1958-ban kezdtek a munkát, s amelyről az ország szinte alig hallott valamit. pedig már ez a telep ezernél több dolgozót foglalkoztat és ebben az évben mintegy 120.000 televíziós képcsövet gyárt. a következő években a jelenleginek két-és félszeresére akarják bővíteni ezt a fiatal gyárat.

/folyt.köv./

19.40

19.48

- 48 -

/bb 57. kádár jános.....5.folyt./vm

a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről szólva kádár jános kitért a német békeszerződés ügyére is.

- nyugat-németországban a militaristák újból kezdik a régi nótát fujni, megint fegyverkeznek - mondotta. a békeszerető emberiség - amely rövid évtizedek alatt kétszer kapott keserű leckét abból, hogy mit jelent a német militarizmus - ezt már nem nézheti tétlenül. meg kell kötni a békeszerződést mindkét német állammal. ha ez nem megy, a szocialista világ elhatározott szándéka, hogy meg fogja kötni a békeszerződést a német demokratikus köztársasággal. nagyrabecsüljük és tiszteljük azokat a haladó németeket, akik a szocializmus és a béke hívei. tiszteljük és becsüljük a német demokratikus köztársaságot, amely fegyvertársunk a békéért vívott harcban. ezzel a németországgal békeszerződést fogunk kötni - hangsúlyozta kádár jános.

befejezésül a központi bizottság és a forradalmi munkás-paraszt kormány nevében további sok sikert és boldogulást kívánt a váci dolgozóknak, s hangsúlyozta; a párt legfőbb törekvése, hogy a dolgozó magyar nép boldoguljon. az előreladás üteme azonban nemcsak határozatokon, hanem elsősorban magukon a dolgozókon múlik. ha jobban dolgozunk, még szebb eredményeket érhetünk el a következő években.

a hosszantartó tapssal fogadott beszéd után a nagygyűlés galbiczek károly zárszavával ért véget./mtl/

19,44

bb 65. az angol parlamenti képviselők látogatásai

sze vm sr

1961. június 22.

barzoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes csütörtökön délelőtt fogadta lord boothbyt és sir leslie plummert az angol parlament kelet-nyugat kereskedelmi bizottságának elnökét és alelnökét.

délután kolos richárd kohó-és gépipari miniszterhelyettes fogadta az angol parlamenti képviselőket./mtl/

19.45

19.48

- 49 -

bb 66. Lengyel-magyar baráti est a ráksi új élet termelőszövet-
kezetben

t vid/gg/m/sr

1961. június 22.

csütörtökön Lengyel hattagu ifjúsági küldöttség látogatott
somogy megyébe. a vendégek délelőtt a somogyi ifjúsági veze-
tőkkel beszélgettek. délután bíró gyula, a somogy megyei
kisz bizottság titkára és szikszai lászló, a kaposvári járási
pártbizottság titkára társaságában ellátogattak a ráksi új élet
termelőszövetkezetbe, ahol tiszteletükre lengyel-magyar ba-
ráti estet tartottak. a baráti estre meghívták a szomszédos
somogyszil, igal, kászok, magyaratád, rácegre, szentgáloskér
községek termelőszövetkezeteinek fiataljait. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!!!

a bb. 57. /kádár jános ... 2. folyt./ negyedik bekezdése
harmadik sorától a szöveg helyesen:

... sőt az sem árt - szoktam erre én mondani - ha az ...

/mti/

bb 67. herald neukirch drezdai vendégművész a nürnbergi mester-
dalnokokban

t fe/hmé vm sr

1961. június 22.

herald neukirch, a drezdai operaház tagja, csütörtökön
este a nürnbergi mesterdalnokokban dávid szerepében mutatkozott
be az operaház közönségének. a német vendégművész, aki 1955-től
rendszeresen vendégszerepel a beiruti ünnepi játékokon, budapes-
ten osztatlan sikert aratott. /mti/

- 51 -

20.30

20th

a szerkesztőségek figyelmébe!!!

a mai belpolitikai 50. számú oldalon technikai hiba
miatt hiranyagot nem közöltünk. így a 49. számú oldal után
az 51. oldal következik. /mti/

21.50.
/kk.

- 52 -

a bb 57.sz. hír/ kácsr jános.... / második bekezdésének második sorában a helyes szöveg a következő:

.....miniszter, scregély aladár és szokup lajos építés-
ügyi miniszterhelyettesek,

..... a negyedik sorban

..... igazgatója, szabó zoltán a központi bizottság párt-
szervezője és az építkezés.....

/mti/

- . -

21.30

21.30 *Handwritten signature*

v é g e

- 53 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest. I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1961. június 23.

bb 1. egy évvel a népi ellenőrzés vizsgálata után - intézkedések az idegenforgalom fejlesztésére - több külföldi vendég érkezik készül az idegenforgalom távlati-fejlesztési terve

1 di/hné vm

1961. június 23.

a népi ellenőrök egy évvel ezelőtt megvizsgálták az idegenforgalom helyzetét, számba vették a fejlődést akadályozó hibákat, s a tapasztalatok összegezése után egész sor javaslatot tettek az illetékeseknek, felhívták a figyelmet több szervezési, adminisztrációs hibára, szövéstették, hogy az idegenforgalom gazdál, a különféle vállalatok, stb. nem eléggé összehangoltan dolgoznak, ennek következtében előfordul, hogy a vendéglátás színvonala nem üti meg a mértéket, a messziről jött külföldiek nem ismerhetik meg például a legérdekesebb látnivalókat, s az is megesik, hogy a különféle nemzetközi jellegű kulturális és sportrendezvények időpontja egybeesik. a népi ellenőrök szövéstették, hogy sok bosszúságra ad alkalmat a nehézkes vízumkiadás, a körülményes pénzbe-váltás, arra is kitértek, hogy a hagyományos idegenforgalmi ideny megkezdése előtt és befejezése után nem használják ki a lehetőségeket.

a népi ellenőrök vizsgálatának tapasztalatait annakidején ismertették az érintett szervek vezetőivel, s most egy évvel később megnézték mennyit változott a helyzet, az illetékesek beszámolóiból kiderül, hogy a múlt év óta egy sor hibát már kijavítottak, más esetekben pedig hozzákezdtek a megfelelő intézkedések megtételéhez. a baráti országok között például megszűnt a vízumkényszer, 1961 március 15-tel pedig olyan intézkedés lépett életbe, amely kimondja, hogy mindazok a külföldi állampolgárok és külföldi állampolgárságot nyert magyar származású személyek, akik 1943 december 31-e előtt hagyták el magyarországot, 48 óra alatt megkaphatják a magyar turista-vízumot, ha az busz, vagy az azzal szerződésben álló nyugati utazási irodák szervezésében látogatják meg hazánkat. a nagy szállodákban meghosszabbítják a pénzváltó-szolgálat hivatalos óráit, a pályaudvari kirendeltségek pedig éjjel-nappal a vendégek rendelkezésére állnak. nagyobb létszámú és előre bejelentett csoportok érkezésekor arra is lehetőség nyílik, hogy már a határon beváltsák pénzüket.

6.00
/folyt.köv./

- 1 -